

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10
CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE
CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10
CÉNTIMOS

Año LV -- Núm. 21.798

Director, CASTO LLOPIS
Oficinas y talleres: CIRILO AMORÓS, 26

Jueves 5 de mayo de 1932

Toda la correspondencia al Director
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315.—Inter. 14759
Apartado 147



D. O. M.

Los funerales que mañana, a las once, se celebrarán en las parroquias de San Juan y San Vicente, de Valencia, y en la del Rosario, del Cabañal, respectivamente; así como la misa de once que se celebrará durante todo el año el día 29 de cada mes en el altar del Sagrado Corazón de Jesús de San Juan y San Vicente; el rosario que empezará en la misma parroquia a las siete de la tarde del día 7 y durante nueve días consecutivos; el 29 de cada mes, la misa en las Adoraciones; en el convento de los Padres Capuchinos, el día 29 de cada mes, a las ocho (menos en el mes de junio, que será el 28); el funeral que se celebrará el viernes día 13 en Pi es (Gandía); el novenario de misas con rosario que se celebrará en la parroquia del Rosario, del Cabañal, a las ocho, empezando el día 7 de este mes, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

Don Bernardino Pallarés Puig

Que falleció el día 29 de abril de 1932

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

R. I. P.

Su esposa, hermana, hermanos políticos y demás familia agradecerán a sus parientes y amigos una oración por su alma y asistan a alguno de dichos actos.

El excelentísimo señor Arzobispo de Valencia ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Es preciso que se consulte la voluntad nacional

Una fecha de honda y grata emoción: 3 de junio de 1931. Convocatoria de Cortes Constituyentes, compuestas de una sola Cámara elegida por sufragio popular para la organización de la República. El pueblo, ébrio de entusiasmo, confiado en el porvenir, consolidó la gloria destacada de haber afirmado su voluntad en las jornadas del 12 al 14 de abril. Frente único; no se dibujaron tendencias, no se expusieron programas de partidos que permitieran determinar claramente el predominio de una ideología; se luchó en bloque, y al disgregarse éste, se vio que en la lucha, unos partidos con menos opinión, se filtraron mejor, adquiriendo mayor importancia numérica en la distribución de actas, que otros partidos históricos, de indudable arraigo en la conciencia nacional.

Se votó la República; nada más que la República. Esa era la voluntad nacional. Organizada la República, con su Código fundamental, fué adquiriendo un estado enorme de opinión, la aspiración de que se consultase nuevamente al país, presentando los partidos sus programas, para que la soberanía popular eligiera entre los mismos, convalidando con sus votos, normas y orientaciones para el porvenir.

El régimen está consolidado. No se piensa en derrocarlo. Sería empeño vano. La unanimidad por que subsista la República es casi absoluta; no así, cuanto a su orientación se refiere. Deslindemos los campos, dejando a un lado el régimen, que todos acatamos, y al otro, la orientación que se le imprime, que es lo único que motiva la repulsa nacional.

Se ha pronunciado el país por una orientación francamente socialista? ¿Se ha consultado al pueblo, por medio de programas o carteles, sobre la Reforma agraria; el Estatuto Catalán; el aumento, ya realizado, en los tributos; el predominio de una tendencia obrerista; el problema económico y tantos otros, que son el nervio y la vida de la nación? No; pues precisa la consulta. En toda democracia, el voto popular es el que determina, consagra y orienta un Gobierno.

El concepto que del Gobierno dominaba hace años, ya no puede tener aplicación en nuestros días. La mayoría del país ha alcanzado un nivel cívico que le capacita para pensar por cuenta propia y ejercer conscientemente sus derechos y cumplir con mayor conciencia todavía sus deberes, como lo demostró el 12 de abril. En esta época de la vida de la nación, se perciben unas aspiraciones que hay que recoger; lo contrario, no es democrático, es vivir a espaldas del país, aferrándose a viejos moldes para conservar ventajosas posiciones, creyendo que todavía hay en ellas algo de valor, después de apagada la vida que las animó.

El pueblo ha despertado y con su claro instinto ha elegido una orientación: Gobierno Lerroux, y decreto de disolución de Cortes, con una nueva convocatoria. La nación se levanta en vilo para apoyarle. ¿Por qué se combate y no se atiende esta aspiración? ¿Es que no ofrece sólidas garantías el republicanismismo, de toda la vida, de Lerroux? Pensarlo sería una ofensa. ¿Es que todavía no ha sonado su hora? ¿Se espera que los problemas se agiganten, haciéndose insolubles, para que el fracaso premie sus esfuerzos? ¿Esperó Francia, para que la salvara Poincaré, a que todo estuviera desarticulado y no fuera posible obtener frutos óptimos de su acendrado patriotismo? ¿Esperó Inglaterra, a que los laboristas, la sumieran en ruinas y desolación?

Los problemas trascendentales que han de resolverse, requieren que la voluntad nacional se manifieste, y que después todos la acatemos y obedezcamos. No es el momento de entretenerse en discusiones bizantinas, de perder el tiempo en exaltar «capillas» y procedimientos de determinar si es la hora de las izquierdas o de las derechas. ¡Es la hora del patriotismo!

Juan G. CORRECHER

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana

A las doce, reclamación de indemnización por accidente del trabajo de don Rafael Albuixech López a don Miguel Cañete Albuixech.

Señores Jurados. — Patronos: Don Francisco Torralba Escrich, don Adrián Adrián Navarro y don Antonio Ocaña Portolés.

Obreros: Don Vicente Navarro Arambul, don Vicente Guizot Alzácer y don Vicente Guillem Simón.

DEL MOMENTO

En vista de la crisis que al teatro está matando, todo el mundo en salvarlo muy en serio pensando, van a disminuirle para tal salvación un cincuenta por ciento de la contribución.

Ya estamos en lo mismo. Aquí lo que interesa no es salvar el teatro; es salvar... a la empresa. Porque pagando menos, me quiere usted decir que van ya los autores a saber escribir?

El público no es tonto, y viendo lo que pasa, se queda por la noche muy quietecito en casa. Ante los esperpentos sin cabeza ni pies, el preferir la radio un gran acierto es.

Si pongo por ejemplo, en un cartel asoma el estreno de «La verbena de la Palomaa», aunque la radio tengas de casa has de salir, porque no estás tranquilo tal joya sin oír.

Pero si, en cambio, anuncian «Escarbar para echarse», que es obra que muy pronto dicen que va a estrenarse, aunque no tengas radio ni nada que escuchar, vas al café, primero, y luego... a pasear.

En fin; no es buen camino el de dar subvenciones, y van a ser más malas cada vez las funciones. Por eso hace dos años que al teatro no voy... ¡Y si vieras en casa lo cómodo que estoy!!

Dice Fabra Rivas que los catalanes sueñan una España como los Balcanes. Y tan raras cosas presentan que harán, que al fin crees que nos... ¡balcanizarán!

Viva Fabra Rivas tranquilo del todo. De balcanizarnos no han de hallar el modo. Y si «aduanteras» se quieren poner... ¡qué «macianizados» que se van a ver!

ENE

mordial para la carrera de Comercio.

Valencia 5 de mayo de 1932.—El presidente del Colegio de Titulares Mercantiles de Valencia, Eduardo Berenguer Enriquez.

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 7 de mayo de 1932

¡¡Acontecimiento artístico!!

PRESENTACION de

IMPERIO ARGENTINA

La novia de ESPAÑA

Con un grandioso espectáculo completo de conjunto.

Sociedad Valenciana de Electricidad
Sociedad Anónima de Fuerzas Eléctricas (S. A. F. E.)

Y

Cooperativa Valenciana de Electricidad

tienen el honor de poner en conocimiento de sus abonados y público en general, que han quedado establecidos sus OFICINAS en la

Calle de la SANGRE, núms. 9 y 11

Al propio tiempo se complacen en participarles que, provisionalmente, y hasta tanto quede habilitada la planta baja, la SECCION COMERCIAL recibirá al público en el piso principal, destinado al DEPARTAMENTO DE CONTABILIDAD. En cuanto al DEPARTAMENTO TECNICO y ADMINISTRACION, han quedado establecidos en los pisos primero y segundo, respectivamente

MOMENTOS POLITICOS

El socialismo científico de Garofalo

Fueron los precursores del socialismo los soñadores y los poetas. «La Atlántida», «La isla de los Placeres», «La Colonia del Telémaco», de Fenelón; «La Ciudad de Dios», de Campanella. Todas estas obras fueron manifestaciones sentimentales de humanitarismo. Vino después «La Utopía», de Tomás Moro, y los fracasos ruidosos de Owen y Fourier, en sus famosos «Palansterios». La práctica demostró que en el terreno de las relaciones humanas, como en Biología, en la Antropología han de actuar, no las utopías, sino la selección natural, en cuya virtud triunfan siempre los mejor dotados. Y que la humanidad, a título de tal, sólo puede aspirar a ser más justa, más compasiva que la inflexible naturaleza, pero recordando siempre que a ésta, sólo se la vence, obediéndola.

Cuando llegó Carlos Marx con su célebre libro «El Capital», el problema se complicó. Ya no fué el «socialismo corporativo», de tendencias morales, ni el del «Estado», tratando de corregir con leyes, las injusticias económicas de la sociedad, el que prevaleció. El socialismo, para ser tal, después de Marx, ha de contener estos tres principios: 1. Nacionalización o socialización del suelo y de los instrumentos de trabajo. 2. Abolición completa, de la propiedad individual, excepto de los objetos «necesarios a la persona». 3. Recompensa proporcional al trabajo, pagada por la administración de la colectividad, en forma, no de moneda, sino de derecho a tomar mediante bonos en los almacenes generales, una determinada cantidad de objetos.

¡Buena! y ¿qué va ganando la humanidad, ni siquiera el cuarto estado con eso? Hoy se lucha por el dinero; entonces se luchará por los bonos. Creer que porque la luz y el aire son comunes, también debe serlo la tierra, es olvidar que las primeras no son susceptibles de reparto, porque se prodigan gratuitamente y de un modo inagotable, y que para que la tierra produzca se necesita el esfuerzo del trabajo. La igualdad económica del socialismo, es la igualdad en la miseria. Es una doctrina que detiene el progreso, haciendo retroceder a la humanidad a sus orígenes más remotos.

Marx no es más que un demoleedor. Podría, dice Leroy-Beroulie, escribir a la cabeza de su libro, la respuesta de Mefistófeles a Fausto: «Yo soy el espíritu que constantemente niega». Si quiere Marx que la recompensa de cada uno sea proporcional al trabajo realizado por él, debió revelarnos su criterio de proporcionalidad; si quiere destruir la organización actual de la sociedad, por lo menos debió decirnos cómo iba a sustituirla; para abolir la propiedad individual, hay que explicar antes de qué modo podrá organizarse y admitirse la propiedad colectiva; para ofrecer asegurar a cada hombre las condiciones indispensables de una existencia digna, hay que empezar a demostrar de qué manera.

Proclamar la autoridad de la masa sobre las individualidades, y el derecho de la clase obrera a apoderarse por la fuerza del Gobierno, para atacar y adueñarse de la propiedad de los burgueses, eso no significa otra cosa, según dice Máximo du Camp, que entronizar el cuarto estado, declarar que el Gobierno, por derecho de nacimiento, debe de pertenecer a quienes no aprenden nada, ni saben, ni quieren saber nada. Es el sistema de castas invertido. Su premisa es esta: al proletariado solo le incumben regir el mundo por ser el más numeroso. Con lo cual todos los vicios de la burguésia se sustituyen por los del pueblo bajo, que son los mismos, pero en forma más ruda y destemplada y sin sus virtudes, buenos modales y comedimiento.

Porque de hacer sofismas, prescindiendo de toda idea de justicia, podríamos decir, con Garofalo: Marx propone que los obreros se apropien de los capitales de los burgueses para tener su uso gratuito, descontados los gastos de conservación y renovación; y por qué no proponer que el Estado reduzca a la esclavitud a todos los trabajadores y oída a los capitalistas el uso gratuito del trabajo de aquéllos, salvo los gastos de subsistencia? Después de todo,

una proposición ataca al derecho de propiedad individual; la otra, al derecho de libertad individual. ¡Qué más da!

La teoría del valor por el trabajo humano que contiene la mercancía es el pedestal del sistema de Marx; pero el mismo confiesa que por la ecuación del valor, diferentes cantidades de trabajo quedan iguales y los productos se cambian por una proporción por completo diferente, lo que equivale a un fracaso horrible. Por ejemplo, un ciervo y una liebre muertos por dos cazadores. El primero tuvo la suerte de matar en seguida al ciervo; el segundo pasó todo el día, y sin embargo, el valor del ciervo era muy superior al de la liebre.

¡Valorar el heterogéneo trabajo y esfuerzo humano para que la recompensa sea proporcional al mérito! ¿Y cómo se hace esto, y quién será el juez? Bebel, por ejemplo, dice: «Un obrero que extrae las inmundicias de una letrina es un hombre útil a la sociedad, al paso que un profesor de historia y un teólogo son de lo más dañino que hay para ésta.» Para el socialismo es más meritorio el trabajo de un guardabarrera que el de Marconi. En cambio, los hechos demuestran que una sociedad colectivista es peor que un presidio, pues nadie puede tener el derecho de elegir en ella la clase de trabajo, como se hace en las penitenciarias. Sin estímulo de mayor ganancia, nadie quiere desempeñar trabajos pesados. Eugenio Richey, al pintar una sociedad colectivista libre, dice: «En Berlín se inscribieron más cazadores que liebres hay en diez leguas a la redonda. Para contentar a los pretendientes, el Gobierno hubiera tenido que colocar un portero en cada puerta y un guardabosque junto a cada árbol. En cambio, se inscribieron pocos enfermeros, muchos cocineros, vendedores, inspectores, acróbatas, pero ningún aficionado a limpiar pozos negros. Y es que es imposible un trabajo por «interés de todos»; es decir, de nadie. Por ese señor «todo el mundo» es muy difícil sacrificarse.»

Y en la sociedad colectivista, ¿con la propiedad, qué haremos? Porque en el supuesto de Marx, debería partirse del principio de que toda propiedad es injusta, ya que si se reconoce que cada individuo tiene derecho a poseer alguna cosa como suya propia, el sistema se viene abajo, porque surge inmediatamente la consecuencia inevitable del fruto del capital, y por tanto del aumento de éste. Para coser precisa una máquina; si la obrera no la tiene, el que se la ceda quedará sacar algún lucro. Si es necesaria una escalera para coger fruta, el que la tenga pedirá alguna participación por prestársela. En ambos casos aparece el capital y su fruto, que es la renta.

¿Y la expropiación de la propiedad privada cómo la haremos? ¿Por la «confiscación gradual» (Mao), por el «usufructo personal» (Schaeffle), o por medio de la «renta vitalicia» (Perri)? En cualquier caso, surge la propiedad. No hay más medio que el preconizado por Gabriel Deville, el amigo y pariente de Marx, «por la expropiación sin indemnización alguna»; es decir, por el secular principio, defendido y puesto en práctica por los discípulos de Caco.

Después de este robo colectivo, alegar como una ventaja, que desaparecerán los ladrones, al desaparecer la propiedad, pero ¿y los bonos del trabajo? y ¿los objetos de la administración? y ¿y los muebles, vestidos y viveres, no podrán robarse? Ya se está viendo en Rusia, que no puede uno aventurarse de noche por las calles de las grandes capitales, sin el peligro de ser desvalijado. Los delitos contra la propiedad no lo son sólo por cuestiones económicas, sino por otras de índole moral. Hay quien tiene tendencia a robar, hasta las alforjas de un mendigo.

El progreso demuestra que la humanidad no tiende al colectivismo de la propiedad, sino a individualizarse cada vez más. En Inglaterra se reparten las propiedades del Estado entre los campesinos. Las leyes agrarias de los Estados Unidos y Australia, como todas las reformas modernas, hacen lo mismo. El progreso ha de tender a desligar cada vez al individuo de la comunidad, cuidando

Política y politiquerías

El cuento tártaro de «Azorin»

No somos nosotros los que calificamos: es el propio «Azorin». Es el propio don José Martínez Ruiz, ex subsecretario ciervista, el que dice que va a servir a sus lectores un cuento tártaro.

Y, efectivamente, lo es aquel que alude, que publica en «Luz».

Claro que lo es en parte. Porque si bien es verdad que en ese país, que él bautiza con el nombre de Nirvania, se han cometido grandes yerros en un régimen pasado, también es cierto que podemos considerar como un cuento tártaro toda esa transformación honda, sabia, prudente y concienzuda que el ex pequeño filósofo atribuye al régimen nuevo.

¡Vayan con Dios las imperfecciones, los accidentes, los disturbios del régimen ese con que nuestra amada Nirvania no podía dar un paso hacia el progreso!

Pero, ¡por los clavos de Cristo! no queremos sostener ya que en el nuevo régimen, al contrario de lo que sucedía en el viejo, «todos» los hombres son cultos, abnegados, patriotas, hábiles, diestros y de condiciones extraordinarias. ¡Eso, no!

Porque quien lea eso se sonreirá un poco de quien lo escriba; como se sonreirá de «Azorin» al verle metido de nuevo en alusiones apoloíticas para referirse al hombre eminente, previsor y sereno que, con su intuición de gobernante, «alejó al régimen de todo riesgo».

Y se sonreirá no tanto porque dejen de estar justificados algunos de esos fervores, como porque ellos se parecen mucho a otros (no tratados como cuentos tártaros) que se dedicaron a alguno de los señores que gobernaron en esa Nirvania en las horas en que los gobernantes, como dice ahora, habían perdido la fe...

¡Vaya un dilema!

Como no queremos que nos colloquen en ninguno de esos casilleros políticos que la gente ha fabricado, procuramos recoger aquí todas las opiniones que se ponen en circulación para analizar las que nos sea posible hacerlas, y para contentarnos con ofrecerlas como se manifiestan las que no llega a comprender nuestro pobre entendimiento.

A muchas que se relacionan con la economía las tenemos que dejar por imposibles. Y cuando nos las exponen con ideas complejas que no se pueden reducir a simples operaciones aritméticas, las abandonamos con el desaliento que muchos dejan un difícil problema de balística.

Entre esta clase de arcanos está la síntesis del tema «La crisis mundial del capitalismo», que es cogido para dar una conferencia en el Ateneo de Madrid un señor llamado don Julián Gómez Gorkin, que nos ha impresionado profundamente.

Y es que este señor no ve otra solución al problema que la guerra o la revolución. O la dictadura fascista o la dictadura roja.

«Aquellos que quieren estar al corriente de las realidades históricas, dice, han de hacerlo colocándose decididamente al lado de una dictadura fascista o al lado de una dictadura roja, que defiende una nueva civilización.»

Y como no damos con las razones para que nos constrinjan a tamaña disyuntiva, no se nos ocurre otra cosa que hacernos eco de tales comentarios y exclamar, con el alma en un hilo: ¡vaya un dilema!

Francisco Soto Bordes

ABOGADO

Despacho: Blanquerías, 25, pral.

sólo de intervenir en pro de los intereses morales de la sociedad; la beneficencia, el trabajo y la industria.

Porque la cuestión social no es más que una cuestión moral. Pero al decir de Máximo du Camp, seguirá siendo insoluble, mientras los Estados no estén en disposición de dar 25.000 pesetas de renta a quienes las deseen, y no tengan ganas de trabajar para ganárselas.

Mariano CUBER

EXTRACTO DE MALTA del doctor GREUS
Alimento vegetal reconstituyente.
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

La Ascensión ha tenido hoy un recuerdo tradicional, pues si bien la vida oficial no se ha paralizado...

En el Ayuntamiento se ha anticipado la hora de salida de los empleados.

El día amaneció lluvioso, y aunque a las siete de la mañana descargó un aguacero, después llegó a brillar el sol durante cortos intervalos.

A las nueve de la mañana el termómetro marcaba 13 grados y el barómetro 759 mm.; el viento era del O. y el cielo continuaba cubierto.

En las pasadas veinticuatro horas la temperatura ha oscilado entre 13 y 22 grados.

Convocatoria.—La Profesional, Sociedad de camareros de Valencia.—Convocamos a todos los compañeros de esta entidad para la junta general extraordinaria que celebraremos el día 6 del corriente...

Primero. Orden del día del Congreso y proposiciones del mismo con lectura del reglamento federación de industria.

Segundo. Nominación de delegado.

Tercero. Ruegos y preguntas. El secretario, Eloy Barroso.

Sarampión, Escarlatina, curan con ERUPTIVOL López Moreno.

Centro de Actuación Valencianista.—Esta entidad celebrará en el presente mes las siguientes conferencias:

Día 5.—Enrique Orts y Ausina: «Estat actual dels treballadors del camp».

Día 12.—Vicente March Bernial: «Notes d'Art».

Día 19.—Emilio Beut Belenguier: «Geografía del País Valencià».

Día 26.—Emilio Cebrían: «Información de l'Estat actual del valencianisme».

Estas conferencias se celebrarán en la casa social a las 10:30 de la noche.

La Sociedad Protectora de Animales y Plantas celebrará Junta general ordinaria el próximo domingo día 8 del corriente, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Mar, 23.

Se ruega la asistencia a todos los señores socios y a los que, no siéndolo, simpaticen con los ideales proteccionistas.

La Sociedad Coral «El Micalet» celebrará hoy, festividad de la Ascensión, un atractivo y original baile con grandes atracciones y sorpresas, y el cual será amenizado por una magna orquesta.

Se invita a todos los señores socios y familias.

El Centro de Actuación Valencianista ha cursado el siguiente telegrama:

«Director «Debate».—Madrid. Centre Actuació Valencianista protesta i exis rectificació de no ser València la que se oposa aprobació Estatut Català per tindre les mateixes aspiracions.—President, Cebrían.»

Masa Coral Normalista

Anoche, día 4, hizo su presentación en el Salón de Actos del Conservatorio la «Masa Coral Normalista», dirigida por el prestigioso profesor de la Escuela Normal y del Conservatorio, don Tomás Aldás, quien ha logrado, con su inagotable actividad, llevar la cultura musical a sus alumnos, haciéndolos expresar con la más pura manifestación del espíritu, que es...

La Unión Radio Valencia, siempre atenta a difundir la cultura y con ésta el arte, no ha demorado en prestar su valiosa cooperación para tan simpático acto, radiando toda la audición.

Nuestro más cordial aplauso, especialmente a los alumnos normalistas, quienes con gusto han empleado sus ratos de descanso en los ensayos, en lugar de malgastarlos en otras perniciosas diversiones, y así han podido reunir un extenso programa del que nos obsequiarán anoche con parte de él, interpretando obras de los maestros López Chavarrí, Benedito, Mendelssohn, Schubert, César Franck, Manzanera y otros.

Prosigue el señor Aldás su labor, a quien deseamos oír otras muchas veces con su «Masa Coral Normalista»!

Emilio VALDES PEARLISA Valencia 5 mayo de 1932.

La bestial pena de muerte!

En Eddgville (Estados Unidos) se ha efectuado triple ejecución capital que ha dado lugar a una espantosa escena.

Los dos primeros condenados no opusieron la menor resistencia y subieron al cadalso con plena conformidad; pero el tercero sostuvo con sus verdugos una terrible lucha que duró hora y media.

Cuando los verdugos se disponían a sentarlo en la silla eléctrica, el condenado, que era un negro de fuerzas hérculeas, lanzó contra uno de ellos un cubo de agua que se hallaba a su alcance, y, seguidamente, apoderándose de un tubo de plomo, se lanzó contra los ejecutores, haciéndoles huir y quedando dueño absoluto del lugar de la ejecución, hasta que se logró reducirlo empleando gases lacrimógenos.

A pesar de hallarse medio ciego por el efecto de los gases, el negro todavía opuso enorme resistencia con la fuerza de sus puños y tuvo que ser conducido a la silla fatal agarrado por un grupo de policías. Segundos después se daba la corriente de alta tensión y el desgraciado reo moría instantáneamente electrocutado.

TEATRALERIAS

El fallecimiento de José Mardones

Desde hacía algún tiempo se hallaba gravemente enfermo el distinguido cantante José Mardones.

Mardones, muy popular en España y en América, nació en el pueblo alavés Fontecha, cercano a la provincia de Burgos, y empezó en Vitoria a cantar en una iglesia, pasando luego a Palencia, donde se casó. Después se fué a Madrid, donde fué sochantre en la iglesia de San Millán.

Luego marchó a América, contratado de bajo en una compañía de ópera. De Buenos Aires pasó a la América Central y después a Boston, y allí adquirió mayor relieve y valor artístico, siendo después contratado para el Metropolitan.

Fuó muy famoso en Guipúcoa, y su popularidad allí se acrecentó porque tenía la costumbre de ir cantando por los montes, vestido de blanco. Más tarde, volvió a los Estados Unidos, y al regresar a nuestro país dió, hasta hace dos años, conciertos por España.

Los coraks de los Estados Unidos que le alcanzaron y otras contrariedades económicas aumentaron sus preocupaciones y agudizaron sus dolencias físicas; entre éstas una afección de garganta y las resultas de una caída que había sufrido.

Fuó Mardones hombre modesto y sencillo y de trato afable.

Las óperas que más le gustaba cantar eran «Mefistofeles», «Hugonotes» y «Amor di tre re».

Los éxitos teatrales del señor Mussolini

En el Nuevo Teatro, de Londres, ha sido estrenada con éxito la obra de Mussolini y Forzano «Il centro giorno», traducción inglesa de Drinkwater.

En el teatro estaba representada toda la alta sociedad londinense.

En representación de la Corte, asistió el príncipe Arturo de Connaught.

600.000 francos de ahorro

En el curso de la última sesión celebrada por el Comité de administración de la Comedia-Francesa, Emile Fabre formuló la proposición de introducir 600.000 francos de economía en el presupuesto en curso, que se eleva a más de 10 millones de francos.

«Las Leandras» siguen dando «leandras»

La compañía de Ruzafa no ha descansado desde que terminó la temporada en el popular teatro de la calle de Pi y Margall.

Estos días han actuado en Castellón y en Alcaira.

Según noticias, pasarán después a Zaragoza, donde harán una breve temporada.

El mes de mayo en el Alkazar

Segue la compañía, sigue la temporada que, como puede verse, es la más larga de los teatros de Valencia en cuanto se refiere a la actuación de una sola compañía.

Y, además, sigue porque la cosa marcha bien.

A ello ha contribuido no poco —dicho sea en honor de la justicia— la obra de Soto Lúch y Sánchez Gil «La teua dona, la meua i la del atre», que ha batido el record de representaciones en el elegante teatro de la calle del General Sanmartín.

La compañía, probablemente, seguirá su continuación durante todo el mes de mayo.

Uno—probablemente el día 14—de una comedia de Maximiliano Thous.

Otro, para más adelante, de una comedia de Peris Celda.

TAURINAS

Grandiosa novillada para el próximo domingo

Antoñito Iglesias, esperanza de los aficionados madrileños, que ven en ese torero a un continuador de las glorias de Vicente Pastor, «el león de Embajadores».

Pillín, novillero que recientemente ha conseguido destacarse como un notable torero, artista y valiente.

Y Paco Rodríguez, el novel lidiador granadino, del que se habla con gran elogio como ante una posible figura del toreo.

Esse es el trío de matadores para la novillada del próximo domingo, día 8, en la plaza de Valencia, y que comenzará a las cuatro y media de la tarde.

Unido a esto puede proclamarse que es inmejorable la presentación de los seis cornúpetas salmantinos que han sido adquiridos en la ganadería de doña María y doña Carlota Sánchez Terreros.

No caben en la actualidad más alcances en una novillada.

Por eso la del próximo domingo puede ser calificada, en todos sentidos, como verdadera novillada extraordinaria.

Anuncios municipales

Solicitada autorización por don Enrique Gandía para la instalación de un motor eléctrico de medio caballo de fuerza con destino a triturar hielo en la casa núm. 9 de la plaza de Arenas, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 12 del próximo mayo.

Valencia 30 de abril de 1932.—El alcalde, Alfaro.

Pastillas BONALD

cloro boro-sódicas, mentol y cocaína, boca, garganta, toses preventivas de la gripe. VENTA, EN FARMACIAS.

RADIOFONIA

PROGRAMA PARA ESTA NOCHE

VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc.

21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles.

Mercados agrícolas y fruteros. 21:05: Sesión de sección esperantista.

21:15: Concierto sinfónico (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio). Primera parte: «Obertura 1812» (Tschaiokowsky); «Andante de la Casación» (Mozart); «La procesión del Rocío» (Turina).

Segunda parte: «Sinfonía número 7» (Beethoven): a) Poco sostenuto; b) Allegretto; c) Presto; d) Allegro con brío.

Tercera parte: «Idilio de Sigfredo» (Wagner); «España», rapsodia (Chabrier).

Noticias de Prensa. Última hora. Servicio directo de Unión Radio Valencia. 23: Cierre de la Estación.

La mejor Escuela de chofers

SANSÓ. Cirilo Amorós, 64. Teléfono 12.334

BARCELONA, 349'8 m. 7'5 kw. 860 kiloc.

21: Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. 21:05: La Orquesta de Radio Barcelona.

21:30: Emisión a cargo de Pili Canete, estilista argentina. 22:45: Selección de la ópera española «Las golondrinas», en discos de gramófono.

23:30: Transmisión desde el Excelsior Dancing, de bailes, a cargo de la Orquesta Melody Boys. Director, Antonio Udina. 24: Fin de la emisión.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc.

20:15: Información de la sesión del Congreso de los diputados. 21:30: Impresiones gallegas. 22:15: Transmisión desde el Hotel Nacional.

Concierto por la Banda de Ingenieros. 23:45: Noticias de última hora. 24: Campanadas de Gobernación.

EXTRANJERO

MILAN, 391'4 m. (7 kw. 305 kiloc.).

20: «Los puritanos», ópera. Cierre de la Estación.

LONDRES (Programa Regional). 353'3 m. 50 kw. 842 kiloc. 20: Concierto orquestal. 21:35: Música de baile. 23: Cierre de la Estación.

TOULOUSE, 385 m. 8 kw. 779 kiloc.

20:15: Concierto de música militar. 21: Recital de canto. 22:50: Discos. 23: Cierre de la Estación.

RABAT (Radio Maroc), 416 m. 5 kw. 721 kiloc.

22: Retransmisión. Cierre.

PRAGA 21:20: Concierto. Cierre de la Estación.

BUCAREST, 394'5 m. 16 kw. 842 kiloc.

20: Recital de canto. 20:20: Concierto sinfónico. 21:15: Concierto. Cierre de la Estación.

ROMA, 441'2 m. (50 kw. 680 kiloc.).

19:45: Concierto variado. Discos. Cierre de la Estación.

Vístase en casa Marchirán Santa Teresa, 25

PROGRAMA PARA MAÑANA

VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc.

13:30: Apertura de la Estación. Concierto por el Tífo: «Andalucía gentil», pasodoble (Planas); «Recuerdos del sarao», minuetto (Giner); «La Mascota», fantasía (Aurdrán); «Menuet roses» (Ganne); «De pura cepa», schotis (Via); «Amores y amorfios», vals (Esteve); «Mon-Beam», fox (Gracia).

15: Cierre de la Estación. 18: Apertura de la Estación. Cierre de moneda y cambios. Audición variada.

19: Cierre de la Estación. 21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles.

Mercados agrícolas y fruteros. 21:15: Charla literaria, por Alfaro.

21:30: Radioteatro de Unión Radio Valencia. Selección de la zarzuela en un acto, letra de Felipe Pérez y González, música del maestro Chueca «La Gran Vía».

Noticias de Prensa. Última hora. Servicio directo de Unión Radio Valencia. 23: Cierre de la Estación.

BARCELONA 349'8 m. 7'5 kw. 860 kiloc.

8:15 a 8:45: «La Palabra». 11: Estado del tiempo en Europa y en España. 13: Sesión de música ligera en discos.

13:30: Concierto por el Sexteto de Radio Barcelona. 14: Audición de discos selectos. 14:15: «Una excursión semanal por Cataluña». Descripción detallada de lugares, medios de locomoción, hospedajes y precios, de una excursión a realizar desde Barcelona. Datos facilitados por la importante sociedad Atracción de Forasteros de Barcelona.

Continuación del concierto. 15: Sesión Radiobeneficia. 19: Concierto por el Trío de Radio Barcelona. 19:30: Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

21: Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. Viaje radiofónico por Europa. Retransmisión directa de las principales emisoras europeas. (Eventual). 21:30: La Orquesta de Radio Barcelona.

22: Música rumana. Emisión a cargo de Rosaura Coma, piano; Julio Jarque, violín, y la Orquesta de Radio Barcelona. 22:45: Transmisión desde el Café Español, de un concierto a cargo de la Orquesta Vilalta.

24: Sesión dedicada a la familia del navegante. 24:15: Fin de la emisión.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc.

De 8 a 9: «La Palabra». 11: Transmisión de la sesión del Ayuntamiento. 14: Campanadas de Gobernación.

Concierto. 15:20: Noticias de última hora. 19: Cotizaciones de Bolsa. Discos. 19:30: Discos. 20:15: Información de la sesión del Congreso de diputados.

21:30: Concierto sinfónico. 23:45: Noticias de última hora. 24: Campanadas de Gobernación. Cierre de la Estación.

EXTRANJERO

TOULOUSE, 385 m. 8 kw. 779 kiloc.

16:15: Música militar. 17: Recital de canto. 18: Concierto. 19:15: Concierto «Manon». 20: Retransmisión desde el café Amerigens.

21:45: Concierto orquestal. 22: Recital de órgano. 23: Noticias. Cierre de la Estación.

BUCAREST, 394'5 m. 16 kw. 842 kiloc.

17: Concierto rumano. 18:10: Concierto orquestal. 19:40: Discos.

20: Cuarteto de guitarra. 21:05: Música de baile.

LONDRES (Programa regional), 353'3 m. 50 kw. 842 kiloc. 12: Programa de Londres Regional.

16:15: Emisión infantil. 17:30: Concierto vocal. 18:30: Música ligera. 19:30: Programa de Londres Regional.

RABAT (Radio Maroc), 416 m. (5 kw. 721 kiloc.).

15: Discos. 18:30: Discos. 18:45: Concierto. 22: Retransmisión. Cierre de la Estación.

PRAGA, 497 m. 17: Discos.

18:20: Retransmisión. 20: Concierto. 21:30: Discos.

ROMA, 441'2 m. 50 kw. 680 kiloc.

16:30: Concierto vocal. 19:30: Discos. 19:45: Concierto variado. 21:55: Cierre de la Estación.

Central Radio

Receptores Zenette

En Játiva: P. Emilio Castelar, 1 En Valencia: Libreros, 5

Radio Yébenes

Oficiales radiotelegrafistas Pascual y Genis, 16.

Aparatos eliminando la local, baratísimos. Material Radio de todas clases.

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Juan «Ante Portam Latinam», Benita, Evodio, Heliodoro, Verusto, Lucio, Teódoto, Protógenes y Eadverto.

Rito doble mayor; color rojo; misa de San Juan «Ante Portam Latinam».

CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de San José y Santa Teresa.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete y media a nueve, por la A. de Sacerdotes Adoradores.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Purísima Concepción y Nuestra Señora del Rosario.

Cultos para mañana: —Al Sagrado Corazón de Jesús: En San Nicolás, a las siete y media, misa de Comunión por el Apostolado de la Oración.

En la Colegiata de San Bartolomé, a las siete y media, misa de Comunión y ejercicio con exposición por el Apostolado de la Oración.

En San Andrés, a las ocho, misa de Comunión por el Día Feliz. Por la tarde, a las cinco, ejercicio con exposición y sermón por el señor cura, por el Apostolado de la Oración.

En San Martín, a las ocho, misa de Comunión. Por la tarde, a las cuatro y tres cuartos, ejercicio con sermón.

En San Sebastián, a las siete, misa de Comunión.

En el Temple, a las ocho y media, misa de Comunión y ejercicio; por la tarde, a las seis y media, ejercicio con sermón.

En la Puridad, a las seis, misa de exposición, quedando el Señor expuesto todo el día; a las ocho, la de Comunión. Por la tarde, a las cinco, ejercicio con sermón.

En San Juan del Hospital, a las cinco de la tarde, ejercicio con exposición.

En la iglesia del Salvador, a las seis y siete y media, misa de Comunión general. Por la tarde, a las seis, ejercicio mensual con exposición de Su Divina Majestad, trisagio cantado, lectura, sermón por el padre director, reserva, sorteo e imposición de escapularios.

—A Jesús Crucificado: En el Salvador, a las diez, misa solemne con exposición. Por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio con sermón por el coadjutor doctor Petró Escrivá.

En el Colegio de Corpus Christi, a las nueve, misa solemne. Miserere ante el Santísimo Cristo y visita a las reliquias.

En Santo Tomás, a las siete y media de la tarde, Rosario y Vía Crucis.

En San Lorenzo, a las siete de la tarde.

En San Juan del Hospital, a las siete y media de la tarde, Vía Crucis con plática.

En Santa Rosa, a las siete y tres cuartos, misa y ejercicio. Por la tarde, a las cinco, Rosario y Vía Crucis.

—A San Paneracio: Novenario.—Continúa

En San Martín, a las siete y media de la tarde, con sermón por el reverendo padre Fernando Ferris, escolapio. —A Nuestra Señora de los Desamparados: Continúa el novenario: En San José de la Montaña, a las once, misa y ejercicio; por la tarde, a las cinco, ejercicio con exposición y sermón por el padre Santonja. Mes de María: Continúa en todas las iglesias

Casi nunca estoy enfermo. Cuido mi estómago, que es la base de la salud, y aunque por la vida moderna tenga algún desorden en mis comidas, en cuanto noto la menor molestia, unas veces ardor o dolor de estómago, otras pesadez en la digestión, etc., tomo durante unos días, muy pocos, el famoso Elixir Saiz de Carlos y aquellas molestias desaparecen por completo y puedo seguir comiendo los alimentos más variados. No lo olvide. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Precio 5,75 pts. Incluido I.V.M.B. Venta en farmacias.

MAS BARATO QUE NADIE. Frutas confitadas, a 4 pts. kilo -- Repostería, a 5 pts. kilo. EN LA VIENESA. Calle San Vicente, 16, y en los HORNOS y PASTELERIA de MANUEL HERRERO. Calle Pi y Margall, 7.

Anuncios de espectáculos. PRINCIPAL: Gran compañía de comedias cómicas de CARMEN ECHEVARRIA. BUTACA, 2 pesetas. Despedida de la compañía. Hoy, a las 10:15 noche: VENANCIA LA PITONISA. Sábado 7, acontecimiento artístico: Debu. de Imperio Argentina. RUZAFÁ: Compañía de comedias de AMALIA DE ISAUURA. Hoy, a las 10:30 noche: LOS CABALLEROS. Mañana función homenaje a los autores, tomando parte el célebre cantador CHATO DE VALENCIA.

OLYMPIA: Hoy, a las 10:15 noche - Programa Gran éxito de la producción Fox, DELICIOSA. Romance a cargo de Janet Gaynor, con Charles Farrell. — Mús. ca de George Gershwin. — Comicidad a cargo de: EL BRENDEL. «Deliciosa» es otra de las buenas películas que presentan esas dos formidables figuras de la pantalla. Completan el programa otras películas.

LIRICO: Hoy, a las 10 noche EXITO DE EL CODIGO PENAL. Hablada en español y magistralmente interpretada por CARLOS VILLARIAS BARRY NORTON MARIA ALBA MARIA CALVO.

ALKAZAR: Carrer del General Sanmartín COMEDIA VALENCIANA A les 10:15 nit: LA MEUA DONA. LA TEUA Y LA DEL ATRE!

COLISEUM: HOY, a las 9:15 noche Un reportaje sensacional por George Brancoff. EXITO DE Carne de cabaret. hablada en español, por RAMON PEREDA LUPE TOVAR RENE CARDONA

BATACLAN: Music-Hall Danzing American Bar Pi y Margall, 5; Mosén Femades, 4. Dirección: LLIRI. Todos los días funciones de variedades, tarde y noche.—Gran éxito de Julia Espinosa, Carmen Lucena, Ideal Gastón, y de las sublimes estrellas de baile germanas Celindas.—Sábado muchos debuts, y la estrella de máxima frivolidad Amelia Vargas.

DANCING ALKAZAR: RIBERA, 2 TELEFONO 10.517. Presenta un programa insuperable, 70 bellísimas bailarinas de salón.—Seis atracciones.—Triunfo clamoroso de las 7 PRINCESS STARS y OCTAVIO RIVERO.—Hoy debut de la estrella frívola Juanita Mongin. — Sesiones seis tarde y once noche.

TELEGRAFO Y TELEFONO

LAS SESIONES DE CORTES LA DE AYER

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor presidente llamó a la atención del señor Pérez Madrigal, comendándole con una sanción reglamentaria si continuaba interrumpiendo.

(Como recordarán nuestros lectores, el señor Guallart había manifestado que la supresión de los haberes de los curas rurales era ir contra la Iglesia, a cuya afirmación contestó el señor Pérez Madrigal: contra la Iglesia, no; contra el clero, sí.)

El señor Guallart siguió diciendo que lo que se hace va contra lo aprobado en la ley de Presupuestos y pidió que se mantenga lo que en ésta se ha acordado.

El ministro de Hacienda contestó que está seguro de que ningún delegado habrá hecho nada que vaya en contra de los acuerdos del Parlamento.

Rogó al señor Guallart que le indicase concretamente el texto de la ley de Presupuestos que se haya infringido, y si algún delegado lo ha hecho se rectificará.

El señor Guallart insistió en que se va a hacer descuentos que no están autorizados, y el ministro de Hacienda repitió que tiene la seguridad de que los funcionarios de su departamento no han infringido los preceptos legales.

El señor Guerra del Río formuló un ruego relacionado con las Islas Canarias, y le contestó el ministro de Obras públicas.

Se puso a debate el proyecto de ley sobre voluntariado en África, y se aprobó el artículo primero.

La Comisión dió cuenta de haber aceptado un voto particular del señor Peyre al artículo segundo, por el cual se dice que la reclusión del Tercio y tropa indígena seguirá ajustándose a las disposiciones vigentes.

Quedó aprobado el artículo, así como el tercero; después de retirar un voto particular del señor Ortiz de Solórzano, y sin discusión, el cuarto y quinto.

Al sexto, presentó otro voto el señor Ortiz de Solórzano, y luego lo retiró.

En más debate se aprobaron todos los artículos.

DELEGACIONES DE TRABAJO

Continuó la discusión de las Delegaciones de Trabajo.

Artículo 11: Se rechazó en votación nominal, por 122 votos contra 81, una enmienda del señor Lara, y se aprobó el artículo.

Después de retiradas varias enmiendas, fué rechazada una de don Dimas Madariaga, y se aprobó el 12.

El señor Orozco presentó una enmienda, que fué rechazada, al 13, e igualmente fué rechazada otra del señor Velayo. Quedó aprobado el artículo.

Se aceptó una enmienda del señor Rico Avelló al 14, que dice: Podrán ser admitidos a concurso para proveer los cargos de auxiliares de Delegaciones los mayores de 21 años.

El señor Samper presentó una al artículo 15, que dió lugar a interrupciones de los socialistas, los cuales no permitían oír al orador. Fué rechazada y se aprobó el artículo.

El señor Martínez Moya pidió a la Comisión aclaraciones sobre el 16, en lo que respecta al concurso-oposición.

Parlamento, pidiendo que no sea discutido el proyecto de Estatuto catalán.

Zamora.—La Cámara de Comercio celebró ayer sesión extraordinaria, acordando dirigirse a los diputados por la provincia y al jefe del Gobierno, diciendo que la presentación del Estatuto en las Cortes constituye una ofensa para España y un grave peligro para la República.

Añaden que la cuestión debe resolverse sin privilegios de ningún género.

Toledo.—El Ayuntamiento ha aprobado una moción dirigida a los diputados de la comisión de Estatutos, pidiendo que sea retirado el proyecto de Estatuto de Cataluña.

En los mismos términos se dirigieron sendos telegramas a los señores Azaña y Besteiro.

El diputado agrario señor Madariaga manifestó que piensa interpelar al Gobierno y oponerse resueltamente al proyecto de Reforma agraria.

Zaragoza.—La Cámara de Comercio ha elevado un escrito al

Los socialistas ante el Estatuto Catalán

Los comentarios de hoy sobre el Estatuto se concentraron en la reunión celebrada por la minoría socialista, pues todo el mundo tiene interés en conocer la actitud que va a tomar ésta.

En la reunión de la minoría, según nuestras noticias, no se ha tratado de este punto, sin perjuicio de que se haga en reuniones sucesivas.

Lo que más preocupa a los socialistas es ver el ambiente tan denso que se ha formado en torno al Estatuto y que ha dejado a un lado totalmente la Reforma agraria.

No hay duda que a éstos les interesa más el proyecto de Reforma agraria, y así no es extraño que a propuesta de algunos miembros de la minoría se acordara en el seno de la misma proponer el aplazamiento del Estatuto hasta después de las vacaciones, y dedicar ahora todo el tiempo al otro proyecto.

Esto, sin embargo, no deja de tener tampoco sus dificultades, principalmente porque los catalanes no se avienen a ningún aplazamiento, y, como se sabe, los cuarenta diputados de la Esquerda son los que constituyen la mayoría del Gobierno, que además se necesitan para sacar adelante el proyecto de Reforma agraria.

Por otra parte, temen también los socialistas que si el ambiente del Estatuto va creciendo hasta el punto de desplazar a la Reforma agraria del salón de sesiones, y terminase así el primero con ventaja de tiempo, los diputados catalanes, una vez aprobado el Estatuto, se retirarían del Parlamento.

Todos estos cálculos y probabilidades son los que se han tratado en las reuniones de la minoría socialista de ayer y de hoy.

Al final de amplia discusión se ha venido a parar en que era cuestión de procedimiento, que estaba en manos del presidente de la Cámara el adelantar o retrasar cualquiera de los proyectos, al objeto de que ambos fuesen a la par y terminasen al mismo tiempo.

Reunión de la minoría radical

A las diez y media de la mañana se ha reunido la minoría radical en su Círculo, asistiendo el señor Lerroux.

La reunión terminó a las dos menos cuarto.

El señor Lerroux, que facilitó la referencia, dijo que se había nombrado una comisión para que entre hoy y mañana redacte unas bases, a las que se ha de ajustar la actitud de la minoría en la discusión del Estatuto catalán.

Estas bases son el resultado de las opiniones expuestas en la reunión.

En cuanto estén redactadas volverán a reunirse para tomar acuerdo definitivo.

La comisión la componen Basilio Álvarez, Rey Mora, Baquet, Lara, Bravo Ferrer y Guerra del Río.

Preguntado éste, dijo que lo único que podía decir era que estaba muy satisfecho porque dentro de la minoría hay absoluta unanimidad en este asunto.

Por la colocación de un pasquín

En la calle de Barquillo, esquina a la de Alcalá, Regino Díaz pegó un pasquín que decía: «Viva la República. Viva Azaña. Las cavernas para los pistoleros».

Un sujeto llamado Ramón Alcaide le pegó un puñetazo a Regino, y seguidamente arrancó el pasquín, lo que dió origen a gran revuelo.

Llegaron los guardias, que practicaron varias detenciones.

Regino fué asistido en la casa de Socorro de Buenavista de fuertes contusiones en la nariz que le produjeron abundante hemorragia.

Homenaje a García Sanchiz

Un grupo de amigos y admiradores del charlista Federico García Sanchiz trata de obsequiarlo con un banquete, que se celebrará probablemente el 15 de mayo, si se vence la resistencia que pone el interesado a la celebración del acto.

El Banco Exterior de España

Tenemos noticias de que el Consejo del Banco Exterior de España ha decidido establecer una sucursal en París.

La idea parece bien fundada, teniendo en cuenta los grandes intereses de nuestra industria frutera de exportación.

El Banco no se limitará a la función bancaria, sino que actuará también por medios propios o por filiales en un sentido de decidida protección comercial para los intereses fruteros, si bien limitándose en los primeros momentos a la zona parisiense.

Besteiro

El señor Besteiro, terminada la sesión, recibió a los periodistas y les dió:

—Mañana no habrá ruegos y preguntas. Desde primera hora entraremos en la interpelación del señor Hidalgo al ministro de la Gobernación sobre la política social que se sigue en Córdoba.

Procuraré que esta discusión no se prolongue más de una hora, para dejar tiempo a terminar el proyecto de creación de delegaciones provinciales de Trabajo, del que quedan tres artículos y los adicionales, aunque tropezaremos con la dificultad de que a este último hay muchas enmiendas presentadas.

Yo quisiera que por lo menos se discutiesen mañana los votos particulares a la totalidad de la Reforma agraria, para evitar las dificultades que se ofrecerían de otro modo para empezar el viernes la discusión del Estatuto.

—Entonces, ¿han desaparecido las cuestiones sobre un posible aplazamiento en la discusión del Estatuto?

—Eso no puede ser. Hay que votar inmediatamente, aunque la Cámara podrá determinar más adelante el orden con que se han de llevar estos proyectos.

Lo que hay que procurar a toda costa es que ambos proyectos terminen antes de las vacaciones estivales: la ley agraria, porque precisa disponer de ella para el próximo año agrícola, y el Estatuto catalán porque conviene igualmente dejar resuelto este problema.

Por lo tanto, mi propósito es empezar mañana la Reforma agraria, y el Estatuto al día siguiente, dedicándose después a cada uno de ellos dos días de la semana.

El aviador Rein Loring

El aviador español Rein Loring, que realiza el vuelo Madrid-Manila, cubrió ayer la etapa Karachi-Jodhpur (India Inglesa).

Lerroux suspende el viaje

El señor Lerroux ha suspendido su viaje a Gerona, por creer obligada su presencia en la Cámara, toda vez que está próximo el Estatuto catalán, y su intervención puede surgir, una vez iniciado el debate, en cualquier momento.

El pleito del Estatuto

El ex ministro señor Nicolau d'Oliver, hablando acerca de la supuesta actitud de los socialistas de oponerse a que se discuta el Estatuto catalán hasta que estuviese definitivamente aprobada la Reforma agraria, dijo ayer a los periodistas lo siguiente:

—No creo, no puedo creer que el partido socialista adopte tal actitud.

Cataluña se encuentra hoy en una situación de interinidad nada beneficiosa ni para Cataluña ni para la República y sólo puede acabar con la aprobación e implantación del Estatuto.

No es lleito, además, recabar una mayor urgencia para la Reforma agraria. La reforma podrá ser urgente para las faenas de la siembra de otoño, no para este momento en que van a comenzar las tareas de la recolección.

La urgencia en la discusión del Estatuto estriba principalmente en que como ya se sabe, por precepto constitucional, el Gobierno tiene la obligación de presentar dentro de la primera quincena de octubre próximo un proyecto de presupuestos para el año 1933, en cuyo proyecto han de incluirse los asuntos relacionados con el Estatuto.

De no hacerse así, el Estatuto sufriría un nuevo aplazamiento y quedaría demorado hasta el año 1934 o sea para el presupuesto siguiente.

Comprendo la impaciencia de los socialistas por ver aprobada cuanto antes la Reforma agraria, pero insisto en que no puedo creer en esta supuesta actitud con respecto al Estatuto.

La manera más rápida de llegar a la aprobación de la Reforma agraria es simultanear su discusión con la del Estatuto catalán.

Ayer continuaron en los pasillos de la Cámara los comentarios acerca del Estatuto de Cataluña.

La minoría de Apoyo a la República presentó un voto particular a la mayoría de los artículos del Estatuto, principalmente en lo que hace referencia a las cuestiones de Hacienda.

Don José Ortega y Gasset ha solicitado se le conceda un turno en contra de la totalidad, pues aunque los tres reglamentarios están solicitados, se supone que será aumentado el número de intervenciones, dada la importancia del asunto.

Los miembros de la minoría catalana continúan sus trabajos cerca de los demás sectores de la Cámara.

Companys conferenció ayer con Alba y Carner.

Hurtado celebró también una entrevista con Prieto.

Se sigue insistiendo en el aplazamiento de la discusión del Estatuto, pues los socialistas están dispuestos a que la Reforma agraria sea aprobada en primer término. Se asegura que esta actitud obedece al deseo de los socialistas

Los abogados catalanes en el Colegio de Madrid

En el Colegio de Abogados de Madrid ha surgido una proposición que, suscrita por algunos abogados, ha sido presentada a la Junta de gobierno.

En esta proposición se pide que la Junta general acuerde, para el momento en que cualquier organismo autónomo de Cataluña tenga la facultad de nombrar magistrados, jueces, secretarios judiciales, notarios o registradores de la Propiedad para el término de las provincias catalanas, o se dificulte en cualquier grado el acceso a dichos cargos de los abogados que no sean catalanes, que se determine automáticamente la baja en el Colegio de Madrid de todos los abogados incorporados y los que tengan naturaleza jurídica de catalanes, sin ninguna distinción ni excepción. En tanto subsistan cualesquiera de esos motivos, no se cursen las instancias de incorporación ni habilitación en lo sucesivo de los que tengan aquella condición jurídica.

Este acuerdo se comunicará a todos los Colegios de España inmediatamente, ofreciéndolo a su deliberación.

El aviador Rein Loring

El aviador español Rein Loring, que realiza el vuelo Madrid-Manila, cubrió ayer la etapa Karachi-Jodhpur (India Inglesa).

Lerroux suspende el viaje

El señor Lerroux ha suspendido su viaje a Gerona, por creer obligada su presencia en la Cámara, toda vez que está próximo el Estatuto catalán, y su intervención puede surgir, una vez iniciado el debate, en cualquier momento.

El pleito del Estatuto

El ex ministro señor Nicolau d'Oliver, hablando acerca de la supuesta actitud de los socialistas de oponerse a que se discuta el Estatuto catalán hasta que estuviese definitivamente aprobada la Reforma agraria, dijo ayer a los periodistas lo siguiente:

—No creo, no puedo creer que el partido socialista adopte tal actitud.

Cataluña se encuentra hoy en una situación de interinidad nada beneficiosa ni para Cataluña ni para la República y sólo puede acabar con la aprobación e implantación del Estatuto.

No es lleito, además, recabar una mayor urgencia para la Reforma agraria. La reforma podrá ser urgente para las faenas de la siembra de otoño, no para este momento en que van a comenzar las tareas de la recolección.

La urgencia en la discusión del Estatuto estriba principalmente en que como ya se sabe, por precepto constitucional, el Gobierno tiene la obligación de presentar dentro de la primera quincena de octubre próximo un proyecto de presupuestos para el año 1933, en cuyo proyecto han de incluirse los asuntos relacionados con el Estatuto.

De no hacerse así, el Estatuto sufriría un nuevo aplazamiento y quedaría demorado hasta el año 1934 o sea para el presupuesto siguiente.

Comprendo la impaciencia de los socialistas por ver aprobada cuanto antes la Reforma agraria, pero insisto en que no puedo creer en esta supuesta actitud con respecto al Estatuto.

La manera más rápida de llegar a la aprobación de la Reforma agraria es simultanear su discusión con la del Estatuto catalán.

Ayer continuaron en los pasillos de la Cámara los comentarios acerca del Estatuto de Cataluña.

La minoría de Apoyo a la República presentó un voto particular a la mayoría de los artículos del Estatuto, principalmente en lo que hace referencia a las cuestiones de Hacienda.

Don José Ortega y Gasset ha solicitado se le conceda un turno en contra de la totalidad, pues aunque los tres reglamentarios están solicitados, se supone que será aumentado el número de intervenciones, dada la importancia del asunto.

Los miembros de la minoría catalana continúan sus trabajos cerca de los demás sectores de la Cámara.

Companys conferenció ayer con Alba y Carner.

Hurtado celebró también una entrevista con Prieto.

Se sigue insistiendo en el aplazamiento de la discusión del Estatuto, pues los socialistas están dispuestos a que la Reforma agraria sea aprobada en primer término. Se asegura que esta actitud obedece al deseo de los socialistas

REVUELO POLITICO

La vida parlamentaria

La actividad política va adquiriendo caracteres intensos, aumentando el interés de las conferencias y los conciliabulos entre todos los elementos políticos, desde los más destacados hasta los más oscuros.

El día de ayer fué agitadoísimo. Por la mañana se reunió la Comisión de Estatutos.

El señor Bello, a quien se interrogó acerca de lo tratado en ella, manifestó que habían estado examinando los votos particulares, que son muchos, y alguno de ellos, como el de los señores Xirau y Lluhi, se desarrollará en varios.

También se han hecho nuevas correcciones en algunos párrafos que estaban mal redactados en el dictamen.

La Comisión de Reforma agraria celebró reunión por la tarde para estudiar y ordenar los trabajos.

Ante el debate anunciado para hoy con motivo de la discusión de la Reforma agraria, quedó supeditada la Comisión a lo que acordase el presidente de la Cámara, sobre si debían discutirse primero los votos particulares sobre la totalidad o había de comenzarse por los turnos de la totalidad del proyecto.

En el caso de que se discutiesen primero los votos particulares, no presidiría la Comisión el señor García del Moral, porque tiene un voto que impugna el dictamen.

En este caso lo haría don Lucio Martínez.

El presidente de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco, entregó la siguiente nota a la Prensa: «En la reunión de hoy ha estudiado todo lo relacionado con el proyecto de Reforma agraria.

Se acordó distribuir los apartados de las bases entre la totalidad de los diputados que la constituyen a fin de que en otra reunión, que se celebrará el martes día 10, den cuenta a la minoría del resultado de sus trabajos y del juicio que les merezcan las diferentes enmiendas a cada uno de los apartados de que se compone el proyecto.

Habida consideración de que el señor Martínez de Velasco ha de intervenir en el debate del Estatuto de Cataluña para fijar el criterio de la minoría, y teniendo la extraordinaria importancia que el problema entraña, se acordó que el turno de totalidad que tiene solicitado lo consuma el señor Alonso de Armiño, diputado por Burgos, sin perjuicio, como antes se indica, de que el jefe de la minoría intervenga en el debate para determinar cuál es su criterio acerca de las cuestiones planteadas.»

El señor Lerroux ha suspendido su viaje a Gerona por considerar que es necesario se halle presente cuando comience a discutirse el Estatuto de Cataluña, porque su ausencia en estos momentos podía interpretarse mal.

Por eso prefiere aplazar este viaje por si tuviera necesidad de hacer uso de la palabra en la primera sesión en que se discuta el Estatuto.

La minoría socialista se reunió para tratar de diversos asuntos de régimen interior y proceder a la elección de la nueva Junta directiva del grupo.

Fué elegida la siguiente Junta: Presidente, Remigio Cabello. Vicepresidente, De Francisco. Secretario, Ruiz del Toro. Estos han sido reelegidos.

Vocales: Sabarrit y Trifón Gómez.

El número de componentes de la Junta directiva se rebaja de nueve a cinco.

Se designó a Azorín y a Martín Sanz para que formen parte de la Comisión de Suplicatorios, y se autorizó a don Lucio Martínez para que presente unas modificaciones en la Comisión de Reforma agraria.

La minoría socialista volverá a reunirse probablemente hoy por la noche para tratar del Estatuto.

Se reunió por la tarde la minoría socialista y tuvo un cambio de impresiones acerca de su posición sobre la oportunidad de la discusión del proyecto de Estatuto catalán.

En la reunión anterior se había expuesto el criterio de que este debate debería ser aplazado hasta después de aprobada la Reforma agraria; pero en la sesión de ayer tardó predominó el de simultanear la discusión de ambos proyectos, coincidiendo este criterio de la minoría socialista con el del Gobierno y el presidente de la Cámara.

También se acordó pedir al Gobierno que fije su posición respecto a estos proyectos, a fin de que los ministros puedan exponerlos también a los respectivos grupos a que corresponden.

Se cree que en el Consejo de

La vida parlamentaria

hoy, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora, o en el de mañana viernes en el ministerio de la Guerra, se examinará este problema por el Gobierno.

La minoría socialista volverá a reunirse si bien expuso el señor Largo Caballero que tal vez no puedan asistir a esta reunión los ministros socialistas, por tener que asistir al almuerzo que les ofrece en Palacio el presidente de la República.

También se ha reunido la minoría radical, presidida por el señor Lerroux, para trazar su plan con respecto al Estatuto y la Reforma agraria.

La minoría de Acción Republicana aguarda para reunirse, conocer el criterio del señor Azaña y el del Gobierno de su presidencia.

Sobre este asunto conferenciaron ayer tarde los señores Azaña y Bello.

Se reunió la minoría agraria para tratar de la distribución de trabajo entre los elementos de la misma, pero no se llegó a adoptar acuerdo alguno porque en los turnos de totalidad sólo interrogarán al final al Gobierno y al presidente de la Cámara.

Se aceptaron los votos particulares presentados.

Los que afectan a la totalidad, cuya discusión comenzará hoy, son los presentados por los señores Díaz del Moral e Hidalgo.

Anoche se reunió la minoría radical socialista en una de las sesiones del Congreso.

La reunión comenzó a las 7'30 de la tarde, y terminó a las 2'30 de la madrugada.

Al salir don Marcelino Domingo fué interrogado por los periodistas, a quienes dió que la reunión había tenido por objeto celebrar un cambio de impresiones sobre el Estatuto y que se había desvenuelto en un sentido de gran cordialidad para lo que afecta a Cataluña.

En los mismos términos se expresó el señor Baeza Medina.

Sabemos que en la reunión se expusieron diversos criterios sobre el Estatuto, pero el señor Domingo explicó de tal manera el alcance de éste, que se llegó prontamente a una coincidencia.

El señor Albornoz habló también en sentido favorable a la discusión inmediata del proyecto de Estatuto.

Se autorizó a los diputados de la minoría a presentar enmiendas y votos particulares, siempre de acuerdo con el sentir de la minoría.

La minoría radical se reunió anoche y tomó el acuerdo de designar a don Ricardo Samper para que consuma un turno en contra de la totalidad del proyecto de Reforma agraria.

Los guardias de asalto

EL DIRECTOR DE SEGURIDAD HA SALIDO EN VIAJE DE INSPECCION

Esta madrugada marchó a Zaragoza, Lérida, Barcelona y Valencia el director general de Seguridad en viaje de inspección, y para ocuparse de algunos detalles referentes a la organización de los guardias de asalto en dichos capitales.

Va acompañado de su secretario.

Una querrela contra don Alfonso de Borbón

Ha sido presentada en el juzgado de guardia una querrela criminal contra el ex rey don Alfonso de Borbón, por haber facilitado éste en juicio que se le seguía, un documento mercantil falso.

La querrela va suscrita por el procurador señor Correa, y el abogado señor Jiménez de Asúa, nombre de don Alfonso Sanz.

«La Gaceta»

Publica lo siguiente: Gobernación: Disponiendo que por la Ordenación de Pagos de este ministerio, se libre la cantidad consignada para pago de los bonos del servicio telefónico en las estaciones sanitarias de puertos.

Corresponden a Valencia 1.031 pesetas.

Agricultura: Nombrando a don Rafael Sardá director de la oficina de propaganda del aceite.

En el ministerio de la Guerra

A primera hora de la mañana el ministro de la Guerra recibió al agregado militar de los Estados Unidos y al general Godea, con quien despachó.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

El Consejo de ministros y el banquete de hoy en el Palacio Nacional

SE AUTORIZA AL MINISTRO DE MARINA PARA RESCINDIR EL CONTRATO CON LA TRAS- ATLANTICA

A las doce todos los ministros se encontraban ya en el Palacio Nacional con el presidente de la República, para celebrar el anuncio del Consejo como primer jueves del mes.

El señor Azaña llegó a la una y media y se fue a su despacho.

Duró el Consejo hasta las dos.

A esa hora, el jefe del Estado, rodeado de todo el Gobierno, se trasladó al comedor para asistir al almuerzo con que el señor Alcalá Zamora obsequiaba a los miembros del actual Gabinete y a los ex ministros de la República, para festejar el primer aniversario de la proclamación del régimen republicano.

LA REFERENCIA OFICIOSA

El ministro de Obras públicas salió al vestíbulo del despacho presidencial, y facilitó a los periodistas la siguiente referencia verbal:

«El presidente del Consejo ha expuesto el boceto que la Dirección general de Colonias y Marruecos ha hecho sobre el próximo viaje y estancia en España del Jefe de Marruecos.

Luego se han firmado gran número de decretos, siendo los más importantes de Marina.

Son proyectos de ley respecto a la Transatlántica, que, en realidad, vienen a anular el contrato que hizo la dictadura, y vuelven las cosas a su situación anterior.

De mi departamento se ha firmado un proyecto de decreto en virtud del cual no se considera gratificación, sino complemento de sueldo, las cantidades que perciben los ingenieros y demás personal de las Juntas de Obras de los Puertos.»

El ministro de Hacienda dijo que había sometido a la firma del

señor Alcalá Zamora una porción de decretos; que se había hablado extensamente del viaje del Jefe, tratándose de su estancia en Madrid, que ha de durar un par de días.

El ministro de Marina manifestó:

«El presidente de la República ha tenido la bondad de firmar dos decretos, uno autorizándome la suspensión de pagos en la Transatlántica y la rescisión del contrato.

El otro me autoriza para traer a las Cortes un proyecto de ley que es un complemento de todo esto.»

El ministro de Instrucción dijo que el domingo la misión escolar artística realizará una excursión a Esquivias y Yepes, donde dará una audición.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones.

EL BANQUETE

Finalizado el Consejo, el presidente de la República y los ministros abandonaron la sala de Consejo, y cruzando el patio central del Palacio se trasladaron al comedor, donde ya esperaban los invitados por el presidente de la República.

Los comensales han sido:

El presidente de la República, señora e hijas, señorita Pura; el presidente del Consejo y señora; los ministros de Estado, Justicia, Hacienda, Agricultura y Obras públicas; el ministro de Marina y señora; el ministro de la Gobernación y señora; los ministros de Instrucción y Trabajo, con sus señoras respectivas, y los ex ministros señores Lerroux, Maura, Nicolau y Martínez Barrios; el secretario general de la Presidencia de la República y señora; el general Quiroga del Llano y señora; el ayudante de órdenes, capitán de corbeta señor Azárate, y el jefe de la Guardia exterior, capitán Tenorio.

El señor Alcalá Zamora obsequiaba a los miembros del actual Gabinete y a los ex ministros de la República, para festejar el primer aniversario de la proclamación del régimen republicano.

El ministro de Hacienda dijo que había sometido a la firma del

al Parlamento por la defensa que se haga en éste de los intereses generales del país.

Tercero, someter al Parlamento la propuesta de que sean aprobados los artículos del Estatuto que tiendan a quebrantar la soberanía nacional, sin someterlos a un plebiscito de la nación, y con arreglo a éste, las Cortes deberán decidir.

Se ha presentado ya la petición de permiso en la Dirección de Seguridad.

Las Cortes

Comienza la sesión a las cuatro y cinco, presidiendo el señor Besteiro.

Hay animación, y está en el banco azul el señor Casares.

El señor García Huidalgo explica su interpelación acerca de los sucesos de Córdoba.

Dice que es una vergüenza que en una República de trabajadores se asesine a los obreros.

Hace ver que estos sucesos son muy peligrosos para la República.

Censura violentamente al gobernador de Córdoba y a las demás autoridades corribesas, y pide que se les exijan responsabilidades.

Relata detalladamente lo ocurrido el Primero de Mayo.

El ministro de la Gobernación dice que él también tiene noticias de lo ocurrido, y ya lo aclarará.

Continúa el señor García Huidalgo dando cuenta de que con motivo de los sucesos fueron detenidos elementos republicanos, y tiene aires censuras para lo ocurrido en un banquete derechista, culpando de ello al gobernador.

Afirma que los obreros acordaron pedir la destitución de éste, a quien califica de indigno.

El presidente le llama la atención, diciendo que a los ausentes se les puede juzgar con severidad, pero sin aplicar tan duros calificativos.

Continúa el señor García Huidalgo su relato, y termina solicitando del señor Casares que abra una información sobre los hechos denunciados y obre en justicia.

(Sigue la sesión).

La Comisión de Estatutos

Esta mañana se reunió en el Congreso la Comisión de Estatutos.

El presidente, don Luis Bello, dijo que habían continuado el examen de las enmiendas y votos particulares, que son muy numerosos, e hicieron algunas correcciones de estilo en el dictamen.

Relata detalladamente lo ocurrido el Primero de Mayo.

El ministro de la Gobernación dice que él también tiene noticias de lo ocurrido, y ya lo aclarará.

Continúa el señor García Huidalgo dando cuenta de que con motivo de los sucesos fueron detenidos elementos republicanos, y tiene aires censuras para lo ocurrido en un banquete derechista, culpando de ello al gobernador.

Afirma que los obreros acordaron pedir la destitución de éste, a quien califica de indigno.

El presidente le llama la atención, diciendo que a los ausentes se les puede juzgar con severidad, pero sin aplicar tan duros calificativos.

Continúa el señor García Huidalgo su relato, y termina solicitando del señor Casares que abra una información sobre los hechos denunciados y obre en justicia.

(Sigue la sesión).

Los estudiantes y el Estatuto Catalán

Durante toda la mañana ha habido gran efervescencia en los claustros de la Universidad, y a la entrada principal del edificio, debido al interés despertado entre los escolares por el Estatuto Catalán.

En los claustros, en las puertas de las aulas y en la fachada, los estudiantes han puesto pasquines que dicen:

«Estudiantes, compañeros, olvidemos pasadas diferencias, unámonos todos sin distinción de matriculas, para la defensa de la unidad nacional. Viva España, viva Cataluña española, muera el Estatuto.»

El presidente le llama la atención, diciendo que a los ausentes se les puede juzgar con severidad, pero sin aplicar tan duros calificativos.

Continúa el señor García Huidalgo su relato, y termina solicitando del señor Casares que abra una información sobre los hechos denunciados y obre en justicia.

(Sigue la sesión).

La minoría de Esquerra Catalana

A las tres y media se ha reunido la minoría de Esquerra Catalana, terminando la reunión a las cinco.

El señor Companys manifestó que trataron de acoplar las actitudes de los miembros de la minoría respecto al Estatuto, ya que algunos querían hablar sobre el mismo tema.

Se le preguntó si continuaban en la actitud de no restar ni una coma al dictamen primitivo, y contestó que están dispuestos a ceder en todo aquello que sea razonable.

Toros en Madrid

En el Centro de Contratación de la Moneda del Banco de España se nos ha facilitado la siguiente cotización:

Libras, 46'45.

Francos, 50.

Dólares, 12'65.

Liras, 65'50.

Marcos, 3'03.

Francos suizos, 247'15.

Francos belgas, 177'90.

Reuniones

Se ha reunido la Comisión de Guerra y examinado el proyecto de ley de Reclutamiento de la oficialidad.

Se ha nombrado una ponencia que hará un estudio completo del proyecto.

Se han estudiado las enmiendas al proyecto de ley de las clases subalternas del Ejército.

Se ha reunido también la Comisión de Sanidad, acordando que la Sanidad sea de la exclusiva competencia del Estado; apoyar la solicitud de los médicos forenses de España; que se discutan y acoplen a las disposiciones vigentes las aspiraciones de los médicos de baños, y por último, que para el régimen de Sanidad del Congreso haya dos médicos con 5.000 pesetas y un ayudante con 3.000, que serán nombrados por oposición libre.

MUERTO POR ACCIDENTE DEL TRABAJO

Esta madrugada ha ingresado en una clínica de la calle Añoch a un obrero que a consecuencia de un accidente del trabajo presentaba la fractura de la base del cráneo.

Falleció poco después de haber ingresado en el benéfico establecimiento.

No pudo ser identificado y sólo se sabe que trabajaba en los talleres del patrono señor Merino.

PERIODICO DENUNCIADO

En virtud de denuncia del fiscal por supuestas injurias contra la autoridad, ha sido denunciado el periódico «Tierra y Libertad».

EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que había recibido la visita del delegado de Hacienda y jefes de sección de dicho departamento para protestar de la noticia atribuyéndoles la colocación de carteles contra el Estatuto catalán.

Primero.—Palmeño lo lancea con valentía.

También se luce en quites, así como Amorós.

Realiza una faena valiente, dando pasas por alto y de pecho.

En uno de los últimos es empitonado, y al levantarse, creyéndose ileso, trata de seguir la faena.

El público advierte que sabe bastante sangre de un muslo, y el diestro es retirado a viva fuerza a la enfermería.

Amorós le trastea por la cara y lo remata de dos pinchazos y una contraria.

Segundo.—Amorós se porta bravo con el capote.

Nada de particular en quites ni en banderillas.

Con la muleta realiza una faena por la cara, dando un pinchazo feo, una estocada contraria, otro pinchazo y otra estocada contraria.

Palmeño continúa en la enfermería herido en un muslo, desconociéndose hasta ahora el parte facultativo.

(Sigue la corrida.)

Reuniones

Se ha reunido la Comisión de Guerra y examinado el proyecto de ley de Reclutamiento de la oficialidad.

Se ha nombrado una ponencia que hará un estudio completo del proyecto.

Se han estudiado las enmiendas al proyecto de ley de las clases subalternas del Ejército.

Se ha reunido también la Comisión de Sanidad, acordando que la Sanidad sea de la exclusiva competencia del Estado; apoyar la solicitud de los médicos forenses de España; que se discutan y acoplen a las disposiciones vigentes las aspiraciones de los médicos de baños, y por último, que para el régimen de Sanidad del Congreso haya dos médicos con 5.000 pesetas y un ayudante con 3.000, que serán nombrados por oposición libre.

De Barcelona

En un bar de la calle de Monserrat se produjo anoche una formidable reyerta.

Resultaron con heridas el dueño del establecimiento y dos agentes de la autoridad.

Después de grandes esfuerzos lograron ser detenidos dos individuos de malos antecedentes llamados Jaime Pelayo y Francisco Ansotegui.

Fueron trasladados a la Jefatura de Policía, ingresando en los calabozos a disposición de la autoridad gubernativa.

DEBUT DE UNA COMPAÑIA

En el teatro de Barcelona debutó anoche, con buen éxito, la compañía del teatro «María Isabela».

EL ATRACO AL HABILITADO

El juez del distrito de la Lonja, al que ha correspondido la sumaria por el atraco del habilitado, ha tomado hoy declaración al perjudicado, quien ha reconocido a Basilio y a José como dos de los atracadores, y ha explicado la forma como se cometió el atraco.

Luego han desfilado varios testigos, cuyas declaraciones han favorecido unas y perjudicado otras, a los procesados.

LA DISOLUCION DE LA TRAS- ATLANTICA

Han salido para Madrid representantes de las entidades marítimas La Naval y Unión de Dependientes de Compañías y agencias marítimas, con el fin de interesar-se cerca del Gobierno para que continúe prestando su apoyo a la Compañía Transatlántica, sin el cual la referida Empresa se verá obligada a suprimir el servicio de comunicaciones a ultramar, lo que, además de acarrear importantes perjuicios al comercio, daría motivo a que quedaran sin trabajo innumerables obreros, empleados y marineros.

También salió otra comisión de capitanes, oficiales y maquinistas de los vapores de la Transatlántica para coadyuvar a las gestiones que efectúa el personal de tierra.

Según se asegura, a partir del primero de junio próximo los barcos de la Compañía Transatlántica serán amarrados, pues al suprimir el Gobierno la subvención que le otorgaba, ésta no puede continuar prestando sus servicios.

Tanto en el ramo marítimo como en el comercial e industrial, la noticia ha producido gran impresión.

La paralización de los buques de la Transatlántica dejarían sin ocupación a más de 4.000 individuos.

Según estas noticias, el primer barco que suspenderá el servicio será el «Uruguay», que debía salir el 5 de julio con rumbo a Buenos Aires y escalas.

Desde luego, se suspenden las líneas de Buenos Aires y de Nueva York, quedando únicamente una del Norte y otra del Mediterráneo.

DEBUT DE UNA COMPAÑIA

En el teatro de Barcelona debutó anoche, con buen éxito, la compañía del teatro «María Isabela».

EL ATRACO AL HABILITADO

El juez del distrito de la Lonja, al que ha correspondido la sumaria por el atraco del habilitado, ha tomado hoy declaración al perjudicado, quien ha reconocido a Basilio y a José como dos de los atracadores, y ha explicado la forma como se cometió el atraco.

Luego han desfilado varios testigos, cuyas declaraciones han favorecido unas y perjudicado otras, a los procesados.

LA DISOLUCION DE LA TRAS- ATLANTICA

Han salido para Madrid representantes de las entidades marítimas La Naval y Unión de Dependientes de Compañías y agencias marítimas, con el fin de interesar-se cerca del Gobierno para que continúe prestando su apoyo a la Compañía Transatlántica, sin el cual la referida Empresa se verá obligada a suprimir el servicio de comunicaciones a ultramar, lo que, además de acarrear importantes perjuicios al comercio, daría motivo a que quedaran sin trabajo innumerables obreros, empleados y marineros.

También salió otra comisión de capitanes, oficiales y maquinistas de los vapores de la Transatlántica para coadyuvar a las gestiones que efectúa el personal de tierra.

Según se asegura, a partir del primero de junio próximo los barcos de la Compañía Transatlántica serán amarrados, pues al suprimir el Gobierno la subvención que le otorgaba, ésta no puede continuar prestando sus servicios.

Tanto en el ramo marítimo como en el comercial e industrial, la noticia ha producido gran impresión.

La paralización de los buques de la Transatlántica dejarían sin ocupación a más de 4.000 individuos.

Según estas noticias, el primer barco que suspenderá el servicio será el «Uruguay», que debía salir el 5 de julio con rumbo a Buenos Aires y escalas.

Desde luego, se suspenden las líneas de Buenos Aires y de Nueva York, quedando únicamente una del Norte y otra del Mediterráneo.

SUCESOS

DETENCION DE DOS RATEROS

En el estanco que en el interior de la estación de Aragón tiene instalado don Rafael Brú Aparici, penetraron ladrones, apoderándose de varias cajetillas de tabaco de distintas clases.

La presencia de los rateros fué advertida por unos ferroviarios, que al verlos huir salieron en su persecución auxiliados por varios transeúntes, un guardia de Seguridad y una pareja de municipales.

Dos de los fugitivos cayeron en poder de sus perseguidores.

Se llaman los detenidos Fernando Torres Torres y Antonio Ferrer Viñña.

En poder del primero se encontró parte del tabaco sustraído.

ATROPELLADO POR UN TRANVIA

Procedente de Chirivella ingresó anoche en la casa de Socorro del Museo el niño de nueve años Emilio Genovés Bellés, que fué atropellado por un tranvía.

Fuó curado de amputación traumática del dedo índice de la mano derecha; herida a colgajo con avulsión en el pulgar de la misma mano; herida de siete centímetros en la región tenar, y escoriaciones en el vacío izquierdo.

Pronóstico grave.

Luego de curado se le trasladó al Hospital, donde ingresó.

CAIDA

En la casa de Socorro de Colón ha sido curada esta mañana Remedios Navarro Berenguer, de 50 años, domiciliada en el camino del Caballón, 28, de la fractura de la extremidad inferior del húmero derecho a consecuencia de una caída en su domicilio.

Pronóstico grave.

FALLECIMIENTO

A la una de la tarde ha fallecido en el Hospital el joven Salvador Gómez Aliaga, de 13 años, de resultas de las graves heridas sufridas al ser atropellado por un tranvía en la calle de Murillo el pasado martes.

OTRA CAIDA

En la casa de Socorro del Puerto ha sido curada Mariana Cuhat Balaguer, de 54 años, vecina de Carpesa, de la fractura del fémur derecho, originada por caída casual.

Pronóstico grave.

Ha ingresado en el Hospital.

ROBO EN UN KIOSCO

Anoche sustrajeron del kiosco que el vendedor de periódicos y novelas don Alfredo Benito Blasco tiene en la calle de la Sangre, 267 ejemplares de revistas, cuyo importe ascendía a 145 pesetas con 75 céntimos.

Esta mañana el señor Benito, oteando las paradas de compraventa de libros usados, ha descubierto a un sujeto que ofrecía por poco precio un saco lleno de papeles ilustrados, y sospechando de él ha avisado a los guardias municipales don Enrique Jiménez y don Diego Caballero, los cuales, en la plaza de Lope de Vega, han procedido a la detención del desconocido, comprobando que en el saco llevaba todas las revistas robadas en dicho kiosco.

Dijo llamarse Rafael García Sánchez, de 22 años, natural de Córdoba, y haber recibido los papeles ocupados de otro sujeto desconocido, con encargo de venderlos a cambio de una pequeña comisión.

Fuó puesto a disposición del juez de guardia.

DESARMADO

La Guardia civil que prestaba servicio de vigilancia por la Vara de Cuarte, ha cacheado a Ramiro García Llorca, ocupándole una pistola sin licencia para su uso.

Ha sido puesto a disposición del juzgado de guardia.

GOLOSOS!

Esta mañana, a las nueve y media, ha entrado un individuo en el ultramarino de don Fortunato López, plaza del Mercado, número 13, y cogiendo un frasco que contenía limo y medio de caramelos, ha emprendido vertiginosa carrera.

La gente que se hallaba en el interior del establecimiento realizando compras, y el dueño del mismo, han salido en persecución del fugitivo, dando voces para que lo detuviesen.

Los gritos y carreras han ocasionado una ligera alarma, derribando los que huían algunas paradas de verduras.

Por fin el guardia municipal don Antonio Tambell Torres ha logrado parar al ratero en la esquina de la calle de Ramilletes.

Digno remate el de la hazaña de Fernando Esteban López, que así se llama el chico. Con un paquete de caramelos no podía menos de caer en una calle tan florida.

Total, que por 17 pesetas que valían los dulces, le han amargado la existencia, enviándolo a la cárcel.

MAS VALE LLEGAR A TIEMPO QUE...

El agente de la Brigada Social señor Sierra, que viajaba esta mañana en un tranvía de Circunvalación, ha llegado frente a la estación del Norte a tiempo de malograr una faena que dos payos estaban haciéndole a un señor agrícola.

Acababa de llegar este buen hombre en uno de los trenes trayendo cuidadosamente entre manos un cestito lleno de brillantes frutas. Por lo visto algún regalo.

Su aspecto de bonachón y la curiosidad de su indumentaria debió despertar tentación de dos maleantes que dirigiéndose al forastero le ofrecían indudablemente algún negocio fantástico y cuando el labriego estaba ya picado o no, cayó sobre ellos el activista Sierra y al detener a los pajarros el «blavet» se asustó de tal forma, que salió huyendo como si fuese él el maleante.

Con las amas de trabajo—sobre preparados para el timo—fueron llevados a la comisaría los dos detenidos.

Se llaman Antonio González (a) «El Mantá», de Málaga, y Alfredo Mániz Ibáñez (a) «El Rubio», de Barcelona.

Dos firmes de gran prestigio entre los del cuento largo.

«LA PRATICANTA», DETENIDO

Los agentes de la brigada de Investigación Criminal buscaban desde anteañoche a un individuo llamado Manuel Alvarez Barellina, alias «La Praticanta», coautor del intento de robo en un establecimiento de zapatería de la calle de Moratín.

Tras no pocas pesquisas lograron averiguar su paradero, y persiguiéndolo en el lugar en que se hallaba, le hicieron presente la necesidad que tenía de presentarse al juez del Mar, brindándose los referidos funcionarios a acompañarlo.

Entre «La Praticanta» y los policías se entabló un vivo diálogo:

—Tú te vienes con nosotros, sin que nadie se dé cuenta de que te llevamos—dijo a «La Praticanta» uno de los agentes.

—¿Que te crees tú así!

Nota política

EL ESTATUTO, EL ESTATUTO Y EL ESTATUTO

Sigue la campaña de Prensa contra el Estatuto de Cataluña.

Se reciben numerosos telegramas de provincias con acuerdos de las Cámaras de Comercio, Ayuntamientos, Diputaciones y otras entidades oficiales y particulares, contra el Estatuto catalán.

Sin duda la clave de lo que pueda suceder en la discusión del Estatuto la darán las minorías socialista y radical.

Ambas fijarán de un modo definitivo la posición de los respectivos partidos ante el dictamen del Estatuto.

Parece que la minoría socialista no insistirá en su petición de que el Estatuto se aplaque hasta después de la discusión de la Reforma agraria.

Persona bien informada ha asegurado que el señor Sánchez Román tiene el propósito de presentar una proposición incidental solicitando del Parlamento el acuerdo de ir a un Referendum de toda España sobre la conveniencia de otorgar el Estatuto.

El momento de la presentación depende del modo en que se desenvuelva el debate y de las incidencias del mismo.

«A B C», ocupándose del Estatuto, dice:

«Dentro del régimen parecen irreparables los errores de la revolución, pero sobre España no pueden caer querellas, recriminaciones y desquites que no ha provocado.

La cuestión está entre Cataluña o una parte de Cataluña y los hombres del Pacto, o los partidos que quieren solidarizarse con ellos.

España queda aparte y salva su voto, esperando tiempos mejores de paz y justicia para reparar los estragos a que hoy se resigna, en evitación de mayores males.»

Periódico tan destacado por su ministerialismo como «El Sol», que hasta ahora estuvo al margen de los comentarios sobre el Estatuto, publica hoy un texto titulado «La actitud catalana del Tot o Res», en el que hace historia de lo que Cataluña debe a Castilla y del rumbo que durante la vida histórica de ambas sostuvieron siempre a la par.

Inserta textos de algunos intelectuales, en los que se alude al Estatuto, y dice el periódico que todos se han embarcado en la polémica.

Resalta también que todas las intelectualidades de Cataluña, de la izquierda y de la derecha, continúan pidiendo no el Estatuto, sino más bien la separación de España.

Inserta también un párrafo del filósofo don Pompeyo Fabra, que se quiere ceñir a su criterio con las

palabras «tot o res», y «El Sol» dice por su parte:

«No atenuemos la realidad dolorosa de Cataluña. Lo que allí se pide es bien claro y bien grave.

Ocultarlo sería desleal, y por otra parte, los catalanes no lo ocultarían.

La actitud del «tot o res» no es prudente ni admisible.

La condenamos, lo mismo en Castilla que en Cataluña.»

«La Libertad» publica hoy nuevos artículos contra el Estatuto, y dice que la cuestión tiene dos aspectos igualmente interesantes: hasta dónde ha de llegar la autonomía, y la capacidad de quienes han de encargarse del Gobierno y la Administración de la región autónoma, porque como buenos españoles no ha de preocuparnos sólo defender los intereses de las regiones perjudicadas por el Estatuto catalán, sino también el porvenir de la región catalana, que con ofertas tan graves como las que han hecho en diferentes ocasiones Maciá y los hombres de la Generalidad, no puede ser menos halagüeño.»

Don Miguel Maura, preguntado por la actitud de la minoría conservadora, en cuanto al Estatuto, ha dicho que su pensamiento está bien expresado en las manifestaciones que hizo en diversas ocasiones, y el grupo conservador lo comparte plenamente.

—Entonces, oposición total al Estatuto?

—No; no hay nadie que pueda oponerse totalmente. En mi discurso de mañana en el Parlamento fijaré concretamente nuestro punto de vista.

Se le preguntó si harían obstrucción en el caso de que se conceda la autonomía de la enseñanza y se transfieran los impuestos de la Generalidad.

El señor Maura aludió contestar, diciendo que hasta que nable en el Parlamento no quise anticipar nada.

«Respecto a las enmiendas, suscribimos los votos particulares de la agrupación Al Servicio de la República, pero además nuestro representante en la Comisión formulará otro ampliando aquéllos.

Añadió que probablemente hablará también otro representante de su minoría, pero la discusión la llevará él.

Organizada por la Casa de los Gatos, se celebrará el domingo una manifestación pública que, partiendo del Paseo de la Castellana, se defenderá ante el Congreso para entregar al señor Besteiro un escrito haciendo constar:

Primero, que el deseo de la gran mayoría de los españoles es que se conserve intangible la unidad política de España.

Segundo, elevar energía protesta contra toda coacción y amenaza

«PARA QUE NADIE PUEDA SUPONER QUE VA DETENIDO—ARGÜYÓ EL OTRO AGENTE—, TE COGES DE MI BRAZO Y VAMOS HASTA EL JUZGADO ASÍ.

«Eso es; yo cogido de tu brazo, a las doce del día, con las calles llenas de gente que te conoce y que sabe que eres «Casado»... ¡replíjame en tono zumbón «La Praticanta».

Y aunque no es muy buen grado, hubo de emprender el cambio de la comisaría en compañía de los agentes señores Casado y Gallegos.

Los citados agentes tuvieron noticias de que unos descuidados habían sustraído de un carro un paquete, que abandonaron, ocultándolo en el patio de una casa de la calle de Quevedo.

Personados allí, se encontraron el paquete, que contenía dos cajas de cintas de películas.

Se ignora a quienes pertenecen.

¿SE HABRÁ INICIADO UNA NUEVA ETAPA DE LA VUELTA A VALENCIA, EN BICICLETA... AJENA

Ángel Flores Blasco dejó su bicicleta en el interior de los almacenes de la casa de envases Orsain, donde entró con el objeto de hacer un encargo.

Terminada su gestión y al dirigirse a recoger la bicicleta, se encontró... con que había entrado allí el ciclista desconocido, que montado en ella emprendió carrera veloz!

¡Ya está aquí! Agil, audaz, seguro de sí mismo, y dispuesto a correr sobre el asfalto de las calles más céntricas «sin caer».

¡Ahí va!

Gobierno civil

El gobernador llegó a Madrid

El gobernador civil don Luis Doportó, como ya adelantamos ayer, marchó a Madrid en automóvil.

Al ser recibidos hoy por el gobernador accidental don Rafael Afán de Ribera, nos ha manifestado éste que el gobernador propietario llegó a la capital de la República sin novedad.

Cuestión de riegos

Esta mañana una numerosa comisión de regantes de La Eliana ha visitado al señor Afán de Ribera en suplica de que no ponga impedimento alguno al curso libre de las aguas de las acequias de Benaguacil y Puebla de Vallbona, con el fin de que lleguen íntegras a toda la zona regable de La Eliana, por un plazo de 48 a 60 horas, o sea por el tiempo suficiente para que pueda ser regada la mencionada zona.

A esta entrevista ha asistido el ingeniero jefe de la División Hidráulica del Júcar, que ya intervió en el pasado año en la cuestión de riegos de los pueblos llamados castillos, y con el objeto de que pueda efectuarse el riego total de la huerta de La Eliana el gobernador accidental ha dado órdenes al alcalde de Benaguacil, al presidente del Sindicato de Riegos de Puebla de Vallbona y al jefe de la Guardia civil.

El trabajo en las fábricas de Manises

También el señor Afán de Ribera ha sido visitado esta mañana por una comisión de patronos y obreros de Manises, acompañada por el alcalde de esta población.

A esta entrevista han asistido el presidente del Jurado Mixto de la construcción, don José Castán, y don Darío Marcos, no pudiendo asistir el delegado regional del Trabajo, que también estaba citado, por encontrarse en Madrid.

El objeto de la reunión era para ver el modo de facilitar trabajo a los obreros de la localidad que se hallan faltos de él, a consecuencia del cierre de algunas fábricas y por emplearse en las que trabajan actualmente obreros forasteros.

Se ha encontrado una solución armoniosa, que consiste en que en todas las fábricas se reparta equitativa y proporcionalmente el trabajo que hoy ejecutan los obreros forasteros entre éstos y los de la población en paro forzoso, con lo cual no se dejaría ningún obrero sin, por lo menos, dos jornales semanales, tipo mínimo de jornales.

Se da la circunstancia de que los obreros forasteros son 400, y unos 200, aproximadamente, los de la localidad.

La huelga del ramo de electricidad

Finalmente nos ha dicho el gobernador accidental que la huelga del ramo de electricidad continuaba igual que en días anteriores, habiendo celebrado una conferencia con el ingeniero de la S. A. F. E., don Paul Pedrebe, tratando sobre este conflicto.

El alcalde de Torrente ha interesado del señor Afán de Ribera se facilite a dicha población el frío necesario para las fuerzas eléctricas y motoriz, para evitar perjuicios a la población.

«Tú te vienes con nosotros, sin que nadie se dé cuenta de que te llevamos»

Entre «La Praticanta» y los policías se entabló un vivo diálogo:

—Tú te vienes con nosotros, sin que nadie se dé cuenta de que te llevamos—dijo a «La Praticanta» uno de los agentes.

—¿Que te crees tú así!

TEMAS DE ALTURA

El problema de la seguridad

Hoy la política de todas las naciones se orienta, con más intensidad que nunca, en el sentido de conseguir la mayor seguridad. Pero la escena ha cambiado. Bajo las actuales circunstancias, bajo el imperativo de la Ciencia en sus múltiples manifestaciones, del comercio, de la industria, de la finanza, de la interpretación económica, no puede haber seguridad en el aislamiento. Y mucho menos con intervenciones guerreras o preparativos bélicos.

Ninguna nación, por rica, poderosa o bien armada que esté, puede tener, por sí sola, plena confianza en su seguridad. La seguridad, como la prosperidad, no es posible para ninguna nación actuando aisladamente. En estos tiempos la nación mejor armada es, posiblemente, la más insegura, porque los armamentos conducen, de manera inevitable, a la guerra, y la guerra moderna arruina a todos los participantes, vencedores o vencidos.

En la Gran Guerra de 1914-18 todos los combatientes perdieron, sin que ninguno ganase. Las aparentes victorias obtenidas en los campos de batalla se convierten en derrotas al contrastar sus resultados con la destrucción moral, económica, social y política que originan.

En todo el mundo se intenta hoy afirmar la seguridad, pero por nuevos métodos y nuevas políticas constructivas. Los elevados aranceles, que no son, en realidad, otra cosa que armamentos económicos, no mejoran los armamentos militares o navales. La época de las alianzas ha pasado. Hoy el camino de la seguridad está en la comprensión internacional, en la cooperación internacional, en la acción internacional, en todos los aspectos del comercio y de la finanza que produce el confort, la salud y la satisfacción del género humano.

En esa cooperación internacional, todas las naciones, grandes o pequeñas, deben actuar bajo un plan de igualdad, y sus voces deben ser escuchadas no por su riqueza o población, y, mucho menos, por sus armamentos, sino porque hablen en el lenguaje de la justicia, de la razón, de la tolerancia, de la simpatía, de la inteligencia o de la asistencia internacional. «El honor público es la seguridad», escribió Junius a mediados del siglo XVIII, y que la seguridad se encuentra en el mismo camino que la justicia, fué la opinión de Sydney Smith, dos generaciones después. Las dos máximas son indudablemente ciertas.

La seguridad nacional, en este siglo XX, ha de llevarse orientándose desde un nuevo punto de vista y siguiendo, en política internacional, la línea marcada por él. Si esto no fuera posible, entonces el mundo habría cruzado el límite de su desarrollo y estaría en la pendiente que conduce a ese valle de muerte y desesperación de que nos hablan críticos pesimistas. Si la naturaleza humana no ha sido disciplinada adecuadamente por los hechos acaecidos en miles de

años; si el género humano no aprendió suficientemente las enseñanzas derivadas de esos hechos, y si el espíritu humano no se ha elevado hasta el punto desde donde pueda mirar un mundo de justicia, de paz, de satisfacción creciente, entonces el porvenir es muy negro.

Si los hombres del nuevo mundo pudieran llevar un mensaje a sus hermanos de Europa, sería un mensaje de esperanza, de confianza; una llamada a sus mejores sentimientos. Preguntaría qué errores podían emmendarse, qué injusticias había que remediar, no por la fuerza, sino en virtud de una inteligencia amistosa o por arbitraje justo. Indicaría que aceptasen el postulado de que nada puede considerarse como establecido hasta que lo esté en derecho, si se refiere a la vida de una nación o a las relaciones entre varias naciones. Descubriría el progreso realizado con el uso de aquellos principios, elevan y ennoblecen el carácter de las naciones civilizadas.

Señalaría, acentuándolo intensa y constantemente, el hecho de que no es posible resolver los problemas del futuro obstinándose en seguir las sendas del pasado. No intentaría asimilar todos los sistemas políticos y sociales, ni todas las formas de gobierno, a un solo modelo, sino que tendría en cuenta las diferencias históricas, el temperamento nacional y las costumbres o hábitos políticos de cada nación. Repetiría las palabras del inglés Jhon Pym: «La mejor forma de gobierno es la que impulsa y dirige a todos los miembros de un Estado, hacia el bien común».

La seguridad ha de buscarse siguiendo un nuevo plan, con esperanza, incluso confiadamente, de que el corazón de los hombres se incline hacia la justicia, hacia el amor mutuo, hacia la paz. Y entonces el verdadero progreso estará al alcance de todos los que caminen por la senda que tan claramente señalan la experiencia, la sabiduría y la rectitud del espíritu.

NICHOLAS MURRAY BUTLER
Presidente de la Universidad de Columbia y Premio Nobel de la paz.

no se registró ningún suicidio en las cárceles ni penitenciarias españolas.

Las causas del suicidio son bien distintas. La cifra mayor la dan las enfermedades: 305 hombres y 119 mujeres. Siempre la mujer está más dispuesta a la resignación y al sufrimiento. La cifra menor, a pesar de nuestro carácter meridional, nos la ofrecen los céltos: 4 hombres y 2 mujeres.

Los amores contrariados acusan 14 hombres suicidas y 18 mujeres; la miseria, 11 y 6, respectivamente, y los reveses de fortuna, 51 y 4.

La edad en que se señalan más suicidios es de los 41 a los 60 años;

271 hombres en seis meses y 85 mujeres. Como es natural, la cifra menor corresponde a los menores de 15 años: 8 varones y 3 hembras.

Para terminar: Soría es la provincia donde se registraron más suicidios durante los seis meses de que nos ocupamos. Por cada 100.000 habitantes se calcula un promedio de 10'1; Jaén acusa 7'2; Guadalajara, 7'1.

La provincia que da menos cantidad de suicidios es Vizcaya: 0'5 por 100.000 habitantes; Valencia, 1'1; Madrid, 1'5; y Baleares, 1'6. Barcelona ocupa un lugar intermedio: 3'2 por cien mil habitantes.

El suicidio en España

LA CURVA ROJA QUE SEÑALA ESTA MODALIDAD DE LA DELINCUENCIA, VIENE ACENTUÁNDOSE DE UNA MANERA TRAGICA

1.210 suicidios en seis meses

Llega a nuestras manos la relación de los suicidios registrados en España durante el segundo y el tercer trimestres de 1931. En nuestro país, las estadísticas que en todas ocasiones son fuentes comparativas de enseñanza, se hacen públicas con lamentable retardo. Ello nos obliga a ocuparnos de las aterradoras cifras del suicidio en España, con cerca de un año de retraso.

Entre los referidos trimestres, entre suicidios y tentativas se han registrado en nuestro país 1.210 casos, lo que significa unos 2.420 durante un año, mientras que en 1929 atentaron contra su vida 1.906 personas.

La curva roja del suicidio se ha acentuado en extremo. Hace treinta y un años tan sólo 551 suicidios en España. ¿A qué es debido este aumento considerable, esta casi cuadruplicación del suicidio?

Nicolás Berdiaeff, célebre filósofo cristiano-ruso, lo atribuye a que la sociedad contemporánea interesada con exceso en los «medios», ha olvidado cuáles son los «fines» de la vida. Este es el mal que ha hecho al mundo, dice en su libro «Una nueva Edad Media», el entusiasmo immoderado por el progreso material.

En España el suicidio apenas se conocía antes del siglo XIX; fué tal vez el romanticismo el que nos «favoreció» con tan dolorosa plaga, cuyo aumento debe preocupar a nuestros gobernantes y aún más a nuestros educadores.

durante los meses de abril, mayo, junio, julio, agosto y septiembre de 1931, mientras que tan sólo 271 mujeres adoptaron tan fatal determinación. Más del cuádruple.

Los suicidas abundan más entre los casados que entre los solteros y viudos: 442, 244 y 119 señala la estadística, respectivamente. En las mujeres ocurre una cosa análoga. Veamos las cifras: 115, 90 y 15. Hemos de hacer constar, en honor de la verdad de estos datos, que muchas veces es imposible conocer el estado del suicida.

Una cosa curiosa se registra en los suicidios que ocurren en nuestro país: son en mayor número las personas con instrucción las que atentan contra su vida. Así, en los trimestres del año 1931 que estudiamos, 469 hombres que sabían por lo menos leer, se suicidaron, mientras que 306 eran los que carecían de toda clase de instrucción.

La mayoría de los suicidas españoles recurren al procedimiento de ahorcarse para poner fin a su vida. 292 hombres y 77 mujeres adoptaron este medio. Siguen después los suicidios con arma de fuego: 159 y 9; por sumersión, 125 y 71, y el procedimiento menos usado entre los hombres es por envenenamiento—16—mientras que en las mujeres hemos de señalar los atentados contra la vida propia por medio de arma blanca, pues sólo hemos registrado seis casos.

El gran contingente de suicidas lo dan los agricultores, 26 hombres; el menor los artistas, 1, y los estudiantes, 6. Debemos hacer constar, como elogio a nuestro régimen penitenciario, que durante los seis meses a que nos referimos,

Algunos datos curiosos

La estadística que tenemos a la vista nos demuestra que en nuestro país se suicidan muchos más hombres que mujeres. 999 varones atentaron contra su vida

«La educación física — dice M. Demyen — se puede establecer actualmente sobre leyes físicas y biológicas.» Nos apresuramos, por tanto, a suponer que los encargados de ella deben conocer estas leyes.

«¿Quién será, pues, el educador? No será ni uno de esos prácticos ajenos a toda noción general, a toda ley biológica, ni uno de esos sabios alejados de toda práctica». No se cometerá el error de escogerlos entre los «constructores» no iniciados en la pedagogía y que descuidan el lado higiénico para no ver más que el desenvolvimiento brutal de la fuerza y su aplicación inmediata; no se apelará tampoco al médico, que no es siempre práctico ni, sobre todo, educador; juzga siempre los efectos del ejercicio por concepciones teóricas, y no mira más que el aspecto higiénico de la cuestión. El papel del médico se establece, según Demyen, en términos precisos: es el de advertir al educador acerca de las predisposiciones de su alumno y de los peligros que a éste amenazan; el educador, a su vez, procurará luchar contra estas predisposiciones por los medios adecuados, modificando el régimen y el gasto de trabajo, según los efectos producidos.

Después de vencidas estas dificultades, y aun con educadores en número suficiente que posean ciencia y conciencia, Yoland ve todavía un escollo no flojo. ¿Cómo añadir dos o tres horas de educación física por semana—lo que no

Ventajas e inconvenientes de la gimnasia

Según opinión del doctor Yoland, se abusa muchas veces de la gimnasia. Los ejercicios son a menudo demasiado violentos, y, sobre todo, si empiezan demasiado pronto. No es raro ver niños de diez años deformados, porque vienen ejecutando desde la edad de cinco o seis años ejercicios excesivamente fuertes para ellos. Esta gimnasia, a toda costa y demasiado precoz, no impide las irregularidades del crecimiento; al contrario, las acentúa.

Los padres no están, sin duda, bastante enterados de que la gimnasia debe ser dosificada al centímetro en el adolescente, al miligramo en el niño. ¡Hace falta tan poco para activar el desenvolvimiento normal en el niño! Se necesita muy poco también para perjudicarlo, y los mejores ejercicios resultan nocivos cuando se abusa de ellos.

es si no un mínimo—al régimen excesivo a que están sometidos los escolares? ¿Dónde encontrar el tiempo necesario para que los chicos se entreguen a los ejercicios higiénicos, que son la parte mejor de la gimnasia: natación, remo, juegos diversos y, sobre todo, paseo, marcha, que es lo más indispensable? Nuestros pequeños ciudadanos están desde la edad de siete años tan ocupados como ministros. No andan ni aun para asistir a sus clases; los que se tienen por más afortunados van en el automóvil de sus padres o en el del colegio... No es único el caso de aquella madre que decía al propio doctor Yoland: «Doctor, mis hijos tienen pésimo aspecto; están pesados, torpes; respiran con fatiga. Deseo que usted los desenvuelva un poco este verano, pues al comenzar el invierno deben empezar los estudios serios». ¡Rehacer una mala naturaleza en un verano! No parece ocioso recordar que los jóvenes que iban a comenzar sus estudios «serios» tenían seis y siete años. Y nada hay que oponer a esto. Con los adolescentes deformados sucede lo mismo. Raros son los padres que consenten en interrumpir los estudios de una muchacha escolástica. Tranquilizan simplemente su conciencia aprisionando a la jovencita en un corsé o mandándole hacer un poco de gimnasia por la tarde, después de seis horas de inmovilidad y esfuerzo de la atención para escuchar lecciones, sentadas en bancos sin ninguna condición de confort».

Cuando se trata de un niño pequeño es cuando las dificultades con que tropieza el educador físico alcanzan el grado máximo. Sin duda, estos alumnos están un poco más libres que sus hermanos

mayores; pero aquí, más aún que tratándose del adolescente, la educación física debe ser individual. Hay que observar, tantear, no avanzar si no con extremada prudencia; hallar la fórmula que conviene y que debe ser lo bastante flexible para poder modificarse cada día, según el efecto producido. Este efecto es el que debe ser objeto de las observaciones y preocupación de las madres.

Matilde de VIGNE

En Alemania, todos los años perecen ahogadas más de ocho mil personas

Berlín. — Alarmantes proporciones ofrece en Alemania el número de las personas que mueren ahogadas en el mar y en los ríos.

La Sociedad Alemana de Salvamento ha publicado su balance del último año transcurrido, y en él se señala que el número de personas que han encontrado su muerte en el mar o en el río se eleva a ocho mil.

La Sociedad está organizando cursos especiales sobre los soco-

ros, haciendo casi obligatorio la enseñanza del nado.

Solamente en los baños públicos se registra un contingente numeroso de ahogados, quizás el más importante de la estadística.

Los dueños de baños públicos han sido invitados a asociarse, buscándose el establecimiento de estaciones especiales de salvamento durante el estío para amorrar el número de las personas que mueren ahogadas.

ro, haciendo casi obligatorio la enseñanza del nado.

Solamente en los baños públicos se registra un contingente numeroso de ahogados, quizás el más importante de la estadística.

Los dueños de baños públicos han sido invitados a asociarse, buscándose el establecimiento de estaciones especiales de salvamento durante el estío para amorrar el número de las personas que mueren ahogadas.

ro, haciendo casi obligatorio la enseñanza del nado.

Solamente en los baños públicos se registra un contingente numeroso de ahogados, quizás el más importante de la estadística.

Los dueños de baños públicos han sido invitados a asociarse, buscándose el establecimiento de estaciones especiales de salvamento durante el estío para amorrar el número de las personas que mueren ahogadas.

LONDRES

Los maleantes se apoderan de la ciudad

La opinión pública está emocionada por el descazo de los maleantes, que están dando pruebas de un cinismo sin antecedentes.

Algunos ciudadanos creen que estos hechos tienen un nexo con la crisis mundial por que atraviesa el mundo. No estoy conforme. Los Estados Unidos, el país más rico del globo, ha estado siempre a la cabeza de la criminalidad. Los maleantes americanos han sido los maestros de los atacadores de todos los países y los reportajes de los enviados de los periódicos han tenido alguna culpa de que estos hechos se generalicen. Hasta ahora, nuestros maleantes europeos, para dicha nuestra, eran tan sólo una mala copia de los bandidos americanos. Carecían de su audacia y sangre fría. Hoy comienzan a refinarse, y es de temer que esta nueva plaga roja amenace a la vieja Europa y bambolee sus cimientos ya tan agrietados.

después de haber pagado. Cuando existían muchos de estos puestos es que el negocio daba buen resultado. Nadie o casi nadie dejaba de pagar. El inglés es honrado por naturaleza, y por esto un pueblo de estas condiciones es más temible cuando se decide a dejar de serlo.

«¿Qué ola de inmoralidad invadida a Europa? El viejo continente se retuerce con temblores de epilepsia y armastra a sus moradores a las más absurdas locuras y desórdenes.

«El amor ha pasado a segundo término. El oro—rubio espíritu del mar—sugestiona a los hombres, que se saben débiles y desgraciados sin él. Por conquistarlo se llega al crimen, a la violencia y al asesinato.

«Durante estas fiestas de Pascuas, han sido innumerables los hoteles que han asaltado en Londres. El automóvil y el teléfono son los dos agentes preferidos del ladrón. El primer suele dar algunos chascos...

«Mister James Gray es un hombre fuerte, joven y sin miedo. Tiene un hotelito en el campo, unos muebles confortables y una de las mejores colecciones de cuadros de Inglaterra. Mister Gray tiene también una flama envidiable. Hace unos días, a las doce de la noche, sonó el timbre del teléfono. Ya Londres estaba emocionado con las noticias de los robos diarios y audaces.

«Mister Gray cuando la abeja metálica comenzó su run-run, no se movió del sillón y siguió fumando su tabaco blanco. Después se levantó, preparó la pistola, colocó el sillón en un rincón y apagó la luz. Dejamos hablar al inglés.

«Yo sabía que vendrían aquella noche. El timbre del teléfono me lo anunció. Pensé avisar a la Policía. Sabía que estaba ocupada y, además, temí que mi teléfono estuviese vigilado. Yo soy bastante para defenderme. Buen psicólogo, contó con la sorpresa de ellos.

«Comenzaba a fastidiarme, cuando sentí el chirriar de la ganzá en la cerradura.

«Apagué el cigarro y noté que el corazón comenzó a latir algo más de prisa. No duró esto mucho. Un segundo tal vez... Atraídos por mi pensamiento, abrieron tranquilamente la puerta del comedor. Eran dos hombres de aspecto enfermizo. Nunca olvidaré sus caras de terror al verme aparecer como un espectro, encañonándoles con mi pistola.

«Sentí repugnancia y tristeza. Todo, menos odio. Los conduje al primer puesto de Policía y me marché a dormir. Si todos los ciudadanos de Londres hicieran lo que yo hice, la Policía tendría menos trabajo y podríamos prestarla una ayuda eficaz.»

Dice bien Mister James Gray. Sin embargo, nosotros creemos que, a pesar de la fama de fleamáticos de los ingleses, no nos sería muy fácil encontrar una docena en Londres, que tuviesen los nervios de un acero tan templado como el famoso coleccionista de cuadros.

F. G. RODES

Folleton de «La Correspondencia de Valencia» (37)

EL HIJO DEL DIABLO

PAUL FEVAL

Los rápidos como una bala con dirección a la barrera de la Estrella. A los pocos pasos volvíronse para ver lo que habían adelantado al simón; pero éste se hallaba casi a su lado, siguiendo a escape su carrera.

El armenio y su compañero se habían instalado en el interior del carruaje.

Franz tuvo en aquel momento vehementes deseos de romperle las costillas al cochero que le miraba con aire socarrón; pero el tiempo urgía, y ¿qué le importaba en tal caso aquel hombre?

Apresuró más su carrera, y pocos minutos después traspasaba la verja de la puerta Maillot.

Julián y él se internaron acto seguido en el bosque a la derecha del camino que conduce a la puerta de Orleans.

El carruaje se había parado al salir de la verja; el armenio y su compañero se dirigieron también hacia el bosque.

A los pocos minutos de marcha, llegó hasta sus oídos un ruido inequívoco producido por el choque de las espadas.

«¡Calla!—dijo Julián—; ¡será otro desafío!... ¡A no ser que nuestro hombre esté esgrimiendo para ensayarse con sus padrinos.

—¡Veámoslo!—dijo Franz.

Lanzóse hacia el sitio de donde el ruido partía y vió bien pronto

quería ella. Juan lo adivinaba y su temura se llenaba de profunda gratitud. Le preguntaba Gertrudis por su madre, por su abuela, y por su hermano idiota; porque Gertrudis amaba por él a los tres.

No era por cierto la miseria sólo y la enfermedad lo que pesaba sobre los últimos días de Mad. Regnault, pues que tenía un secreto que acibaraba su pena y que a veces escapábase a medias de su torturado pecho.

Hablaba entonces de un hijo del cual apenas se acordaban algunas antiguas tenderas del Temple; de un hijo que en otro tiempo, la había abandonado, llevándose consigo todos los recursos de la familia.

Ese hijo se llamaba Santiago y había sido el más querido de la casa; su madre le adoraba y su padre le había hecho dar una educación superior a su clase.

Los que conocían aquella historia decían que la fuga de Santiago había descargado sobre Regnault, el padre, un golpe fatal, y que era la desesperación quien le había hecho sucumbir.

Añadían que, desde entonces, la mano de Dios parecía haberse gozado en atormentar a tan desgraciada familia; la miseria había entrado en la casa, para no salir nunca más; los hermanos de Santiago habían muerto de fatigas y sufrimiento, y de todos los hijos que se sentaban en otro tiempo en torno del viejo Regnault no quedaba más que la mujer de su hijo mayor, Victoria, que de dos hijos que había dado a luz el uno era malo y estaba privado de razón.

Todo lo que llevaba el nombre de Regnault parecía maldito.

Opinábase entre los habitantes del Temple, que aquel Santiago Regnault había perecido, no se sa-

labradores, brillante de juventud y de alegría...

Mas ¡ah!... ¡las dos habían muerto! La condesa en su lecho esculpido y entre los magníficos bordados de sus cortinajes de seda; la criada, en una pobre cama del barrio del Temple.

¡Ambas habían muerto jóvenes, ambas más hermosas que nunca, en la hora en que Dios las llamaba a su seno!

Gertrudis había dejado una hija que llevaba su nombre, una hija, heredera de su corazón y de su hermoso semblante, y se había dormido, para no despertar, entre su marido y su hija.

Margarita había dejado un hijo que no conocía a su madre.

Gertrudis se hallaba allí protegida y amada, Gertrudis, la hija de un amor puro, la única alegría de su padre.

¿Pero dónde estaba en aquel momento el heredero de Bluthaupt?... Hans sentía correr por sus venas un frío mortal.

¡El último hijo de Bluthaupt iba a morir quizás en aquella misma hora!...

Hans estaba sentado sobre su cama; su bondadoso rostro estaba pálido, pintábase el terror en sus ojos, y sus heladas manos se cruzaban sobre sus rodillas.

Crueles fantasmas cruzaban con tanta lentitud delante de su turbada vista.

Era un hermoso joven de fisonomía delicada y femeril sosteniendo en su mano una espada demasiado pesada para su brazo. Otra espada iba a cruzarse con la suya, el oído de Hans estaba atento y percibía hasta el rechinar del hierro. Poco después caía el joven, y su pálido semblante era inundado por rubios y sedosos cabellos

como el rostro de Margarita moribunda...

Un sudor frío resbalaba por las mejillas de Hans, y cruzando las manos pronunciaba el nombre del barón de Rodach, como se implora a la Providencia en la mayor desesperación.

A la otra parte del tabique, Gertrudis, en su reducido cuarto, ceñíase su corsé; su mano, delicada y leve, apretaba el lazo, y la tela delineaba las perfecciones de su talle.

Doblábanse sus espaldas, y su sonrosada boca sonreía delante de su estrecho espejo.

El tocado de Gertrudis no era largo. Desatado el cordón, dejóse caer sus cabellos, que fueron a inundar a grandes ondas su garganta y hombros. Los dientes del peine pasaron dos o tres veces a través de sus sedosas ondas, y después, cogiéndolas con una mano demasiado estrecha para contener su prodigiosa abundancia, las rolló detrás de su cabeza.

Un vestido abrochado con ligereza cubría su blanco corsé.

Estaba pronta.

Antes de arreglar su habitación fué a mirar por entre las cortinas de su ventana. Juan Regnault estaba en su puesto, de codos en la ventana, y su mirada obstinadamente fija en la de Gertrudis era más triste aún que de costumbre.

La sonrisa de la joven se cubrió de un velo de tristeza.

«¡Pobre Juan!—murmuró—; ¿cuánto daría por hacerle dichoso!

Y al decir esto encaminóse a su cama y se arrojó ante la imagen de la virgen que su madre había traído de Alemania.

Rogó a Dios por Juan, por su

como el rostro de Margarita moribunda...

Un sudor frío resbalaba por las mejillas de Hans, y cruzando las manos pronunciaba el nombre del barón de Rodach, como se implora a la Providencia en la mayor desesperación.

A la otra parte del tabique, Gertrudis, en su reducido cuarto, ceñíase su corsé; su mano, delicada y leve, apretaba el lazo, y la tela delineaba las perfecciones de su talle.

Doblábanse sus espaldas, y su sonrosada boca sonreía delante de su estrecho espejo.

El tocado de Gertrudis no era largo. Desatado el cordón, dejóse caer sus cabellos, que fueron a inundar a grandes ondas su garganta y hombros. Los dientes del peine pasaron dos o tres veces a través de sus sedosas ondas, y después, cogiéndolas con una mano demasiado estrecha para contener su prodigiosa abundancia, las rolló detrás de su cabeza.

Un vestido abrochado con ligereza cubría su blanco corsé.

Estaba pronta.

Antes de arreglar su habitación fué a mirar por entre las cortinas de su ventana. Juan Regnault estaba en su puesto, de codos en la ventana, y su mirada obstinadamente fija en la de Gertrudis era más triste aún que de costumbre.

La sonrisa de la joven se cubrió de un velo de tristeza.

«¡Pobre Juan!—murmuró—; ¿cuánto daría por hacerle dichoso!

Y al decir esto encaminóse a su cama y se arrojó ante la imagen de la virgen que su madre había traído de Alemania.

Rogó a Dios por Juan, por su

como el rostro de Margarita moribunda...

Un sudor frío resbalaba por las mejillas de Hans, y cruzando las manos pronunciaba el nombre del barón de Rodach, como se implora a la Providencia en la mayor desesperación.

A la otra parte del tabique, Gertrudis, en su reducido cuarto, ceñíase su corsé; su mano, delicada y leve, apretaba el lazo, y la tela delineaba las perfecciones de su talle.

Doblábanse sus espaldas, y su sonrosada boca sonreía delante de su estrecho espejo.

El tocado de Gertrudis no era largo. Desatado el cordón, dejóse caer sus cabellos, que fueron a inundar a grandes ondas su garganta y hombros. Los dientes del peine pasaron dos o tres veces a través de sus sedosas ondas, y después, cogiéndolas con una mano demasiado estrecha para contener su prodigiosa abundancia, las rolló detrás de su cabeza.

Un vestido abrochado con ligereza cubría su blanco corsé.

Estaba pronta.

Antes de arreglar su habitación fué a mirar por entre las cortinas de su ventana. Juan Regnault estaba en su puesto, de codos en la ventana, y su mirada obstinadamente fija en la de Gertrudis era más triste aún que de costumbre.

La sonrisa de la joven se cubrió de un velo de tristeza.

«¡Pobre Juan!—murmuró—; ¿cuánto daría por hacerle dichoso!

Y al decir esto encaminóse a su cama y se arrojó ante la imagen de la virgen que su madre había traído de Alemania.

Rogó a Dios por Juan, por su

(Se continuará)

LOS DEPORTES

FUTBOL

BOXEO

El domingo reaparecerá Rubio en campeonato

El match Schmeling-Sharkey se disputará el 21 de junio

De Madrid anuncian el equipo que jugará el domingo contra el Coruña representando a los campeones del Centro.

Nueva York.—La empresa de Madison Square Garden ha anunciado que ha quedado aplazado para el día 21 de junio el combate concertado para el 16 del mismo mes entre Jack Sharkey y Max Schmeling para la disputa del campeonato mundial. El aplazamiento se debe al deseo de no coincidir con la apertura de la Convención Nacional Republicana, que tendrá lugar en Chicago el 14 de junio, y también para dar tiempo a que se terminen las obras del estadio de Long Island, donde se celebrará el encuentro.

ANOHE EN BARCELONA
En el Nuevo Mundo se celebró anoche una velada de boxeo que resultó interesantísima. Los resultados de los combates fueron los siguientes:
Falsone venció a Gallar por puntos. Alborde ganó igualmente por puntos a Sansano.
Ortega ganó a los puntos a Vilanova. También Aguilar venció a los puntos a Ernesto Llano y, finalmente, realizaron match nulo el vasco Olangua y el italiano Sciciliano.

APROVECHANDO EL VIAJE
El Valencia contra el Sabadell y el Donostia frente al Levante?

Aprovechando los desplazamientos que exige el campeonato de España, se habla de que es posible jueguen el próximo lunes, día 9, el Valencia en Sabadell y el Donostia contra el Levante en el camino Hondó.

Es una forma de ingresar algunas pesetas, con las que aliviar un poco los gastos de desplazamiento.

Ahora que, en pleno campeonato de España, no es lo más oportuno el celebrar dichos partidos. Claro está que esto lo decimos por lo que a nosotros nos interesa, puesto que el Donostia no nos ha de producir el menor disgusto si queda eliminado a las primeras de cambio.

¡Ni mucho menos, siendo el Castellón su adversario!...

EL CAMPEONATO DE ESPAÑA
Árbitros que actuarán el domingo

Han sido designados para el domingo los siguientes árbitros: Betis-Español, Sanchis Orduña, Castellón-Donostia, Vilalta, Barcelona-Valencia, Ostalé, Irún-Athletic de Bilbao, Adredos.

Nacional-Celta, Vallana, Arenas-Sporting, Escartín, Deportivo Alavés-Athletic de Madrid, Arribas.

Deportivo de la Coruña-Madrid, Ledesma.

VALENCIA F. C.—AVISO
Se pone en conocimiento de los socios que los pases del corriente mes están a disposición de los mismos hoy en el campo durante las horas del partido, y los demás días en las taquillas de la Sociedad, Félix Pizcueta, 28, de cinco a ocho de la noche.

AVIACION
Se reanudan los vuelos

Ha regresado de La Coruña, donde fué hace unos días con motivo de pasar su revista militar en aquella Comandancia, el piloto aviador Alfonso Alarcón.

Después de reparar y engrasar el «Avión Valencia», dicho piloto se propone reanudar desde hoy sus vuelos dedicados a su escuela de aviación, a bautismos del aire, los cuales se efectuarán desde el campo de la Malvarrosa.

TENNIS
España en la Copa Davis

Probablemente, los días 15, 16 y 17 del mes actual se jugarán en Roma los partidos Italia-España correspondientes a la primera eliminatória de la Copa Davis.

Esto, claro está, si, como es de esperar, Italia consigue eliminar a Egipto, con quien jugará la primera ronda de la que quedó exenta España.

El equipo español designado para representarnos lo formarán Maier, Juanico y Tejada, jugando los dos primeros los dobles.

El campeón de España de dobles, Sindreu, campeón de España con Maier de la especialidad «dobles», no puede desplazarse.

Sesiones clínicas del Servicio de Neuropsiquiatría del Hospital Provincial

Mañana, a las seis y media de la tarde, y en el local de costumbre, se celebrará sesión, con arreglo al siguiente programa:

Doctor Pallarés Lluemas: Un caso de glaucoma con curva inversa de Tiell y miopia elevada. (Con presentación de enfermo).

Profesor García Goyanes: La enfermedad de Friedreich. (Con presentación de tres enfermos).

Doctor Bosch Marin: Un caso de infantilismo. (Con presentación de enfermo).

Doctor Tomás Torres: Parálisis del cefalo poptico externo producido por sistema del peroné. (Con presentación de enfermo).

La entrada es libre para médicos y alumnos de Medicina.

CARTELERA

TEATRO PRINCIPAL
A las 10'15 noche: Venancia la Pitonisa.

TEATRO RUZAFÁ
A las 10'30 noche: Los Caballeros

TEATRO APOLO
A las 9'45 noche: El puñao de rosas, Agua, azucarillos y aguardiente y La mala sombra.

TEATRO ESLAVA
A las 10'15 noche: Una novela vivida.

ALKAZAR
A las 10'15 nit: ¡La meua dona, la teua y la del atre!

LIRICO
Sesiones de cine, a las 5'45 tarde y 10 noche.

OLYMPIA
Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10'15 noche.

GRAN TEATRO
Sesiones de cine, a las 4'45 tarde y 9'30 noche.

COLISEUM
Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'15 noche.

CAPITOL
Sesiones de cine, a las 4 tarde y 10 noche.

El problema catalán visto desde el vagón de un tren cualquiera

Perdone usted, lector, que me presente aquí, en afán de combate. Pero es el caso que el noventa por ciento de los españoles tenemos que elevar un poco la mirada y encauzar los problemas desde lo alto. Hay que perder esa costumbre tan nuestra—tan de los españoles; no de España, que la pobre no tiene la culpa de lo que pasa en el barrio—de ver las cosas con lente corta y de llevar el comentario entre el rastrojo, sin dar el debido vuelo a las cuestiones.

Viajaba yo—como viajan muchos españoles—en un vagón de cualquier clase. (Antes de seguir adelante lanzaré un detalle: en los trenes de España el viajero de primera es, desde luego, el más impertinente.) Viajaba yo, cruzando campos de cereales y viñedos, o campos de alcornoque, o campos verdes de pradera; que para el caso es igual, porque si cambia el paisaje de las tierras, lo que no cambia nunca es el paisaje de los hombres. Y cuando yo viajaba—una o mil veces—cruzando esos terrenos, siempre algún viajero del asiento de enfrente solía ofrecirme un cigarrillo.

Pero lo del cigarrillo era lo de menos. Lo que le importaba al viajero de enfrente era buscar, con el ofrecimiento, la disculpa para interrumpir mi lectura y entablar debate. Desde que vino la República—y antes de la República—el debate más interesante para el viajero de enfrente es el del problema catalán.

A esos catalanes hay que barrerlos. Hay que dejarlos que se vayan—suele decir el viajero de enfrente—. Yo les daría la autonomía y les pondría una frontera bien guardada y unos fuertes derechos de arancel, para que muriesen de hambre.

El viajero de enfrente, en los trenes del Norte, en los trenes del Sur, en los trenes que se lanzan a los cuatro vientos por España adelante; es, casi siempre, un hombre conversador y vulgarote que gusta y masca los problemas políticos, pero que casi nunca los entiende.

Yo me suelo indignar, con bastante frecuencia, con el viajero de enfrente, y procuro lanzarle al rostro una respuesta categórica:

—Piense, usted, señor, por un momento, que usted habla ahora con un catalán. Piense lo que tendría que decirle a usted y a los españoles que así sienten los problemas de España. Ustedes, con ese rencor, fomentan el odio de Cataluña hacia nuestras cosas.

En España—sigo diciéndole al viajero de enfrente—todo el problema es de comprensión, más aún que de concordia. De que cada uno no ve solamente como merece el fruto en su huertecito, sin preocuparse para nada de cómo marchan los frutos del vecino, que son frutos también de la co-

neficie este nuevo servicio al consumidor y al ganadero.

La Junta Regional de Ganaderos de Levante continúa sus oficinas en la plaza de Cisneros, número 3, teléfono 10.163, donde, como de costumbre, sirve a sus asociados, piensos, vacunas semillales, desinfectantes, etc.

Nuestro kiosco

Por mediación de nuestro KIOSCO, instalado en la Avenida de Salmerón, 2 (GALERIAS AVENIDA), podrá, quien lo desee, transmitir sus encargos de anuncios y suscripciones a nuestro periódico.

NOTAS BURSÁTILES

Información del BANCO DE VALENCIA

VALORES LOCALES

Operaciones efectuadas el 5 de mayo de 1932.

OBLIGACIONES	PRECEDENTE	CAMBIO	CORRIENTES
Diputación provincial			
5 por 100 amortizables ...	93'50		00'00
5 por 100 para Obras públicas ...	92'—		00'00
Ayuntamiento de Valencia			
5 por 100 Ensanche 3.ª serie ...	95'—		00'00
6 por 100 ídem 1.ª y 2.ª serie ...	92'—		00'00
5 por 100 amortizables E. 1928 ...	70'—		00'00
Ayuntamiento de Sueca 6 por 100.	96'—		00'00
Compañía Valenciana Mejoras urbanas	92'—		00'00
Compañía Tranvías y Ferrocarriles Valencia			
4 por 100 Valenciana Tranvías ...	80'50		00'00
5'50 por 100 1.ª serie ...	92'—		00'00
5'50 por 100 2.ª serie ...	90'—		00'00
6 por 100 Ferrocarril Grao-Valencia Turis ...	88'—		88'—
Electra Valenciana 6 por 100 ...	97'75		00'00
Valenciana Electricidad			
Obligaciones 5 por 100 ...	98'—		00'00
Ídem 6'20 por 100 ...	101'—		00'00
Ídem 7 por 100 ...	102'—		00'00
Volta, S. A., 6 por 100 ...	97'75		00'00
Unión Eléctrica Levantina 6 por 100 ...	97'50		00'00
Sociedad Aguas Potables de Valencia			
Obligaciones 6 por 100 E. 1924 ...	95'—		00'00
Ídem 6 por 100 E. 1926 ...	99'50		00'00
Compañía Valenciana Cementos Portland, S. A., 6 por 100	95'—		00'00
ACCIONES			
Banco de Valencia			
1.ª y 2.ª serie (totalmente desembolsadas) ...	500'—		00'00
3.ª serie (con 50 por 100 desembolsado) ...	240'—		00'00
Electra Valenciana ...	100'—		00'00
Volta, S. A., ...	85'—		00'00
Energía Eléctrica Mijares ...	95'—		00'00
Compañía Tranvías y Ferrocarriles Valencia ...	100'—		00'00
Aguas Potables de Valencia, preferentes ...	100'—		00'00
Compañía Valenciana Cementos Portland, S. A. ...	102'—		00'00
CAMBIOS MONEDA EXTRANJERA			
	Precedente		Corriente
Francos franceses ...	50'—		50'—
Francos suizos ...	247'15		247'15
Libras Stg. ...	46'45		46'45
Dollars ...	12'67		12'65
Marcos oro (dinero) ...	3'—		3'—
Liras ...	65'50		65'50
Francos belgas ...	35'58		35'58

Asociación General de Ganaderos de España

JUNTA REGIONAL DE LEVANTE

Esta Asociación acaba de inaugurar su servicio de Matadero, como lo tiene establecido en Madrid, Barcelona y Bilbao, vendiendo directamente los ganados de sus asociados a los tableros. La importancia y número de sus asociados; unos 80.000, necesitaba aumentar este servicio en Levante, que con el de Cooperativos de piensos para toda clase de ganados y cuyo almacén ha trasladado de camino de Jesús a la calle de Cuarte, extramuros (núm. 2, esquina al camino de Tránsito, donde tiene también los grandes corrales para el ganado.

Ayer llegaron las primeras expediciones de ganado lanar procedentes de Extremadura, y se esperan otras de vacuno de Galicia. Deseamos y es de esperar, be-

ANUNCIOS GENERALES

COMPRAD UNICAMENTE

CREMA PARA EL CALZADO

SERVUS

CON ABRIDOR

Productos Químicos Hispano Lubzysnki

BADALONA

HERNIADOS (Trencats)

Ahora que podéis debéis curaros: El reputado y conocido ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado **SR. TORRENT**, ha creado, tras largos estudios, un nuevo aparato que ha de revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo, indiscutiblemente, lo mejor que en el mundo existe y se conoce, porque cura y vence siempre con rapidez pasmosa toda clase de hernias, por graves y voluminosas que sean, en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en seres perfectos y robustos como antes de estar quebrados. Este maravilloso aparato que no lleva trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda; y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, tengáis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados, todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al reputado especialista **SR. TORRENT**, que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten en Valencia y en el Hotel Avenida (Plaza Emilio Castelar, 22), únicamente el SABADO próximo, día 7 del corriente.—En Úyel, el día 8, en el Hotel Progreso, y en Castellón, el día 9, en el Hotel Fabra.—NOTA: ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, núm. 13, «CASA TORRENT»

GENERAL MOTORS RADIO

General Motors Radio

Receptores de la más alta calidad técnica, presentados en lujosos muebles de maderas especiales, con tal de obtener resonancias equilibradas.

Los diez modelos GENERAL MOTORS RADIO, ajustados a todas las disponibilidades, son el encanto del hogar en recibir maravillosamente y con la mayor perfección las emisiones de toda Europa.

Comparar los receptores GENERAL MOTORS RADIO con los de las marcas más selectas y observaréis tanta diferencia, que la elección de un aparato de calidad será reservada a los receptores G. M. R. Modulación natural. Largo alcance. Selectividad garantida.

CARLOS SOLER MORENO, Radio Americana, Ribera, 14, Valencia

Oposiciones a Gobernación

Convocatoria anunciada, Edad desde los 15 años, No se exige título. Se admiten señoritas. Sueldo de ingreso: 3.000 pesetas.

Informes: ACADEMIA SANTAPAU, Bisbe, 5. Teléfono 16.703, Valencia.

BEBA USTED ORANGE CRUSH

Compre un piso

En lo mejor de la calle Doctor Moliner, en sitio de gran porvenir, se venden pisos en casa de construcción moderna, de gran solidez y luz. Gran fachada. Persianas enrollables. Patio de mármol con puertas modernas hierro y cristal. Cocina económica. Lujoso cuarto de baño. Pisos mosaico. Hermosa y lujosa pintura. De 10.000 a 15.000 pesetas. Facilidades de pago.

Informes, señor LLOMPART: Gran Vía Marqués del Turia, 18, principal.

NOTA.—Se construyen casas y chalets bajo la dirección del arquitecto don Adrián Llobart. Facilidades de pago.

CALLOS Y DUREZAS

DE LOS PIES, CURAN SEGURA Y RADICALMENTE A LOS CINCO DIAS DE USAR EL CALLICIDA ABRAS XIFRA

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómodo. No huele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a dos pesetas, ARGENSOLA, FARMACIA, MADRID.—Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro CALLICIDA. PIDASE EN FARMACIAS SERIAS Y ACREDITADAS, EXIGIENDO EL NOMBRE ABRAS XIFRA. Véndese en Valencia en todas las farmacias y droguerías.

Ostretero

A cargo de MIGUEL COLLADO.—PASEO DE CARO. (En el interior del mar).—Teléfono 31.906

El sitio más pintoresco — El establecimiento que extrae del mar los mariscos a la vista de los clientes — SERVICIO PERMANENTE — Taxis hasta la puerta — Salones independientes — Restauración económica — Especialidad en la langosta americana. — Ostres — Langostas — Almejas — Langostinos — Cigalas y Clóchinas — Todo vivo.

Venta de un chalet en Ribarroja

Se vende el chalet «San Rafael», de reciente construcción, dotado de agua potable y luz eléctrica; está rodeado de pinos y eucaliptos, y situado en el punto más alto e higiénico del pueblo. Razón: Miguel Navarro, Cuevas del Cementerio, 11, Ribarroja.

ANUNCIE USTED EN ESTE DIARIO

ESTREÑIDOS!

Os curaréis comiendo PAN INTEGRAL LOPEZ

Consulte su médico. Pi y Margall, 31 y 39

ALONSO - Gran confort

MUEBLES TAPIZADOS DE TODAS CLASES

ESPECIALIDAD EN CAMAS TURCAS

Avenida 14 Abril, núm. 30 (antes Victoria Eugenia)

TELÉFONO 15.902



(-- Casas re-
comendadas)

ALMACENISTAS DE ABONOS

ALFONSO BELLVER (Luis),
Pocitos Quintana, 5. Tel. 10.417.
ISMAEL BARRERA, Jorge
Juan, 7. Tel. 18.746.
JUAN BUENOSTRO, Gran
Via R. y Cajal, 8. Tel. 10.203.
TOMAS ESPUGUES GALIN-
DO, Avenida del Puerto, 280. Te-
léfono 30.209.
CARSI Y COMPANIA, Avenida
del Puerto, 356. Tel. 30.204.
CARSI, S. EN C., HIJOS DE
JOSE, Jorge Juan, 4. Tel. 11.747.
JOSE MANZANET CHAFER,
Jorge Juan, 3. Tel. 12.946.
NOGUES, S. A., Colón, 7. Te-
léfono 12.007.
CESAR SANTOMA, Grabador
Estere, 14. Tel. 11.925.
SOCIEDAD ANONIMA AZA-
MON, Pintor Sorolla, 39. Teléfo-
no 14.495.
HIJO DE FRANCISCO M. VI-
LA, Colón, 80. Tel. 11.106.

FRANCISCO TORRES SAN-
CHEZ, Ramón y Cajal, 11. Telé-
fono 14.978.
ENRIQUE MOLINA LOPEZ,
plaza Arizo, 1. Tel. 10.988.
VIUDA DE VICENTE L. VA-
LLES, Doctor Monserrat, 17. Te-
léfono 11.530.

FABRICAS DE CALZADO

MANUEL ALEIXANDRE BO-
HIGUES, Corona, 29. Teléfono;
11.414.
RICARDO AYORA LATORRE,
Guillén de Castro, 57. Tel. 10.572.
ERNESTO FERRER, S. A.,
José María Orseno, 81. Teléfono,
14.543.
HIJOS DE RAFAEL GIL; Lla-
no Zaidía, 16. Tel. 12.215.
FRANCISCO MARTIN DO-
MNGO, Guillén de Castro, 77. Te-
léfono 10.074.
JAIME MORENO NAVARRO,
Gran Via Jesús y María, 49. Te-
léfono 10.189.

AUTOMOVILES

AUTOLOCOMOCION CASA-
NOVA, Paz, 25 y 27. Tel. 11.205.
LUIS BASSET BADIA, Ave-
nida Amalio Jimeno, 7. Teléfo-
no 18.025.
MIGUEL BRU ANDRES,
Momparder, 6. Tel. 11.777.
FRANCISCO CUBELLS PIA;
Mar, 23. Tel. 13.720.
STUDEBAKER, Don Juan de
Austria, 32. Tel. 13.874.
TABOS, S. A. -- AGENCIA
OFICIAL FORD, Avenida Ama-
lio Jimeno, 7. Tel. 12.848.

ACCESORIOS PARA AUTOMO-
VILES

EMILIO GUERRERO, Colón,
18. Tel. 12.307.
MATEO RIERA, Lauria, 19.
Tel. 10.006.
TORRES, ROMOS, PEREDA
Y COMPANIA, Colón, 15. Teléfo-
no 11.156.
VICTORIA, MANUFACTURA
CAUCHO, S. A., Paz, 21. Teléfo-
no 13.410.

TALLERES REPARACION AU-
TOMOVILES

AGENCIA FORD LINCOLN,
Conde Altaa, 16. Tel. 11.652.
VICENTE AROIS BARRACH-
INA, Guillén de Castro, 45. Telé-
fono 10.505.
EUSTAQUIO CASTELLANO
(ballestas autos), A. Peris y Vale-
ro, 281. Tel. 12.281.
FRANCISCO FERNANDEZ
(Electromecánico), Maestro Gozal-
vo, 47. Tel. 12.123.
GASPAR MARCO GIMENO,
Garaje Victoria (frente puente del
Mar), Tel. 14.761.
JOSE PASTOR (Carruajes),
Almirante Cadsaro, 29. Tel. 14.868.
VICENTE VIDAL, Doctor Mo-
liner, 25. Tel. 10.412.

AZULEJOS, BALDOSAS Y
BALDOSINES

FRANCISCO GUILLEN (Cua-
drícula), calle de Sagunto, núme-
ro 216. Tel. 17.504.
VICENTE BELENGUER GI-
NER, Matemático Marzal, 23.
Teléfono 10.803.
ELOY DOMINGUEZ VEIGA,
Colón, 24. Tel. 13.701.
JUAN MARTIN, Llano Zaidía,
3. Tel. 13.205.
BERNARDO VIDAL MEDI-
NA, Poeta Querol, 3. Tel. 11.821.
HIJOS DE JUSTO VILAR,
San Vicente, 46. Tel. 11.054.
VICENTE FURIO, Cuenca
(Pasaje Izuquero), Tel. 10.425.
JOSE CALATAYUD BEN-
LLOCH, San Vicente, 159. Telé-
fono 13.708.
MANUEL SALOM, Jesús, 10.
Teléfono 15.808.

MANUFACTURAS EN BRONCE

MARTINEZ Y ORTS, Gran Via
Jesús y María, núms. 46, 48 y 50.
Tel. 12.142.
ENRIQUE MARINER GU-
RREA, Momparder, 6. Tel. 12.332.
PASCUAL SANCHIS MAN-
ZANO, Cuenca, 42. Tel. 10.535.
EUGENIO GIL, Cuenca, 30.
Tel. 10.825.
SALVADOR IZQUIERDO HUR-
TADO, Cuenca, 26. Tel. 14.830.
ENRIQUE PERIS RUFES,
Jesús, 10. Tel. 13.846.
VICENTE RAMON BLAY, Az-
cárraga, 23. Tel. 10.132.
ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan
de Mena, 17. Tel. 10.638.
CASA POLO, Campaneros, 18.
Tel. 12.204.
MORENO, S. A., Almirante
Cadsaro, 23. Tel. 10.814.
MANUEL TORMO MORA,
Luis Santángel, 15. Tel. 11.027.
MANUEL ORRICO VIDAL,
Zaragoza, 14. Tel. 10.250.
MARTINEZ Y COLOMER, Ave-
nida Guillén de Castro, número 59.
Tel. 13.565.

CALDERERIAS EN COBRE

J. BAUTISTA DELAS, Játiva,
12. Tel. 15.917.
ANTONIO LIZART ESTEVE,
camino Barcelona, 14. Tel. 12.983.
FRANCISCO MARCH SAL-
VADOR, Cuenca, 108. Tel. 15.548.
DANIEL MARTINEZ GAR-
CIA, Avenida Puerto, 185. Telé-
fono 81.208.
JOSE MARIA PLANELLS
SOLER, Jesús, 29. Tel. 13.643.
FRANCISCO TERRASA GAR-
CERA, Guillén de Castro, 39. Te-
léfono 12.819.

SERRERIAS MECANICAS

VICENTE BOIGUES NAVA-
RRO, Denia, 53. Tel. 13.713.
SALVADOR CABANES TO-
RRES, Avenida Peris y Valero,
68. Tel. 14.701.
CARLOS CARDONA SANMI-
GUEL, Baja, 34. Tel. 12.192.
JOSE GENOVES, Travesía Ca-
labuig, 4. Tel. 81.147.
VIUDA DE LEONCIO MU-
ÑOZ, Cuenca, 9. Tel. 10.636.
PASCUAL OLMOS BALA-
GUER, San Vicente, 172. Teléfo-
no 15.015.

RAMON OLMOS BALAGUER,
Almas, 10.
VILANOVA HERMANOS, Ave-
nida Puerto, 195. Tel. 30.448.

FABRICAS DE CALZADO

MANUEL ALEIXANDRE BO-
HIGUES, Corona, 29. Teléfono;
11.414.
RICARDO AYORA LATORRE,
Guillén de Castro, 57. Tel. 10.572.
ERNESTO FERRER, S. A.,
José María Orseno, 81. Teléfono,
14.543.
HIJOS DE RAFAEL GIL; Lla-
no Zaidía, 16. Tel. 12.215.
FRANCISCO MARTIN DO-
MNGO, Guillén de Castro, 77. Te-
léfono 10.074.
JAIME MORENO NAVARRO,
Gran Via Jesús y María, 49. Te-
léfono 10.189.

CALEFACCIONES

EREBUS, S. A., Colón, 40.
Teléfono 14.946.
XERRI Y BONORA, Isabel la
Católica, 4. Tel. 11.548.
LA TERMICA, S. A., Ramón
Codes, Castellón, 24. Tel. 14.943.

CAMAS METALICAS

ENRIQUE BLASCO COM-
PANY, Carda, 20. Tel. 13.233.
VICENTE GENOVES CU-
BELLS, Continuación Antonio
Suárez, Tel. 10.067.
VICENTE TAMARIT E HI-
JOS, Hospital, 1, 3 y 5. Teléfono
18.903.

CARPINTERIAS

ENRIQUE BALAGUER MA-
LLOL, Astilleros, 32. Tel. 30.841.
JOSE COLLADO RIOS, San
Guillén, 37. Tel. 10.653.
ANTONIO CORTES ALVA-
REZ, Jesús, 42 y 44. Tel. 10.764.
MELCHOR CHIRONA MAR-
TI, Lepanto, 40. Tel. 13.672.
JUAN B. MARTINEZ MO-
LLA, Almirante Cadsaro, 42. Te-
léfono 11.918.
MANUEL MORATA DIAZ,
Guillén Castro, 137. Tel. 12.416.
EVARISTO BAS BADIA, Ma-
llorquines,

FABRICA DE CAJAS DE CAR-
TON Y ESTUCHES

EUGENIO MOLTO, Lepanto,
7. Tel. 12.933.
SALVADOR BALAGUER
GARCIA, Gracia, 38. Tel. 12.465.
RAFAEL DOMENECH COLO-
MINA, Doctor Sanchis Bergón, 9.
Teléfono 12.828.
JOSE GARCIA CARCELLER,
Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.
ALFREDO GUSTEMS, Sogue-
ros, 1. Tel. 14.979.
MANUEL TORRES CAPILLA,
Fresquet, 37. Tel. 14.912.
VIUDA DE MANUEL PAM-
PLO, Timoneda, 8. Tel. 12.843.

FABRICANTES DE SUPERFOS-
FATOS

HIJOS DE FRANCISCO
NIEDERLEYTNER, Pascual y
Genís, 24. Tel. 18.801.
JOSE ANTONIO NOGUERA,
S. A., Gran Via Marqués del Tu-
ría, 12. Tel. 14.530.
SOCIEDAD ANONIMA CROS,
Marqués de Estella, 3. Tel. 14.012.

CEMENTOS

MARIANO ALBARRACIN,
Tel. 10.008.
COMPANIA VALENCIANA DE
CEMENTOS PORTLAND RAFF,
Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.380.
ERNESTO FERRER, S. A.,
«Asland», Barcas, 2. Tel. 14.460.
ANGEL PEREZ ESPAÑA,
«Cemento Armado», Travesía Leo-
nes, 8. Tel. 30.031.
LUIS SALOM BAIXAULI
«Landfort», San Vicente, 232. Te-
léfono 13.808.

CERAMICA Y MAYOLICA

NICOLAS DAVID AVINO, Va-
lencia, 3 (Manises), Tel. 20.
VICENTE GIMENO DIEZ,
Rufina, 5. Tel. 55.
TOLEDO PERIS Y COMPA-
NIA, Carretera Ribarroja. Teléfo-
no 85.
JOSE VALLDECABRES FOL-
GADO, Aldaya, 8. Tel. 31.
HIJOS DE JUSTO VILAR,
Frente Estación. Tel. 8.

REPARACION Y CONSTRUC-
CION DE RADIADORES DE
AUTOMOVILES Y AVIACION

J. TORRES, Despacho, Jorge
Juan, 15. Fábrica, Unión Ferrovia-
ria, 49. Tel. 13.814.

CERRAJERIAS

JOSE ARFELLA PASCUAL,
Conde Trénor, 11. Tel. 14.001.
JULIAN CONCEPCION FE-
RRER, Continuación Turia, 132.
Teléfono 10.424.
JOSE GUILLOT GARCIA, Je-
sús, 40. Tel. 12.443.
ANTONIO OCANA PORTO-
LES, Avenida Puerto, 76. Teléfo-
no 10.272.

JOSE RIEGER, Francisco
Sempere, L. Tel. 14.764.

CARBONES MINERALES

CARMELO TORRIJOS, Cabi-
leros, 6. Tel. 14.755.

COCINAS

AGUSTIN BURAGLIA; A. Pé-
rez Galdós, 8. Tel. 13.469.
JUAN SALA, Gran Via Germa-
nías, 53. Tel. 11.423.
HIJO DE VICENTE SALA
SANCHE, Embañ, 29. Tel. 14.237.

COMESTIBLES Y ULTRAMA-
RINOS

SIXTO AYORA CORTES, San
Vicente, 160. Tel. 13.294.
MARTIN BARRACHINA; Emi-
lio Castelar, 22. Tel. 11.908.
CARLOS BELLO, Conde Sal-
vatierra Alava, 27. Tel. 11.453.
VICENTE CASTILLO, Mar-
qués Turia, 1. Tel. 10.423.
MARCIAL CEBRIAN; Pascual
y Genís, 10. Tel. 14.935.
RAMON GARCIA MARTI-
NEZ, Bordadores, 2. Tel. 12.597.
RAMON IZQUIERDO MAR-
TIN; Félix Pizcueta, 29. Teléfo-
no 12.662.

DECORADORES

VICENTE BENEDITO BARO,
Conde Salvatierra de Alava, 28.
Teléfono 12.753.
PABLO HERNANDEZ GIME-
NEZ, Marqués del Turia, 26. Te-
léfono 10.818.
FRANCISCO ROS ANDRES,
Maestro Gozalvo, 13. Tel. 15.113.
VICENTE SALCEDO; Martí,
7. Tel. 11.735.
JOSE DOLZ ROMEU, plaza
Tetuán, 18. Tel. 10.154.

EBANISTERIAS

JUAN BLAT NAVARRO, San
Vicente, 143. Tel. 10.041.
RAFAEL RIPOLL LLACER,
Sanchis Bergón, 5. Tel. 12.741.
EMILIO VILELLA, Paz, 17.
Teléfono 13.310.
VICENTE ALBELDA COLO-
MER, Camino Real de Madrid,
traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.
JAIME BADIA BRU, Travesía
Mascota, 1. Tel. 11.411.
VICENTE BENLLOCH BAR-
TUAL, Pi y Margall, 38. Teléfo-
no 11.718.
JOSE ESTORNELL CHAU-
MOLL, A. Pérez Galdós, E J. Te-
léfono 13.943.
JOSE FERRANDO GUAN-
TER, Travesía Moncada, 7. Telé-
fono 14.821.
MARIANO GARCIA, fábrica y
exposición, Nicolás Factor, núme-
ro 21 (junto Jesús), Tel. 10.101.
JOSE LIERN, Paz, 22. Telé-
fono 12.610.
VICENTE LLOPIS MARTI,
Angel, 3. Tel. 14.024.
VICENTE TAMARIT E HI-
JOS, San Vicente, 107. Teléfono
14.861.
V. TAMARIT MOLINA, Garri-
gues, 4. Tel. 10.615.

CONFITERIAS Y PASTELE-
RIAS

CRISTOBAL CHAPA, Don
Juan de Austria, 12. Tel. 13.357.
MARIANO GARCIA COLAS,
P. Santa Catalina, 12. Tel. 13.075.
MANUEL HERRERO CA-
RRION, Pi y Margall, 7. Teléfo-
no 14.906.
ANTONIO MARTI, Av. Blasco
Ibáñez, Tel. 15.020.
JOSE PALLAS LLEO; Ange-
les, 3. Tel. 10.756.
PASTELERIA DE LA PELO-
TA, LLACER, San Vicente, 37.
Teléfono 11.100.

CONSERVAS

CONSERVAS TRIGO, S. A.;
Martínez Cubells, 10. Tel. 13.342.
PEDRO DIEZ, Cirilo Amorós,
10. Tel. 10.245.
HARKER Y BADIA, Ruaya,
46. Tel. 11.738.
GUILLERMO MORRIS, S. en
C., Conserva, 2. Tel. 30.500.
SALVADOR ESCRIBA, Paz,
33. Tel. 12.021.
COSMELLI, S. A., Camino
Viejo, 98 al 102. Tel. 31.120.
UNION CONSERVERA Y
ARROCIERA, S. A., Santa Cristina,
8. Tel. 30.217.

SALAZONES

JOSE BELLO FONS, P. Mer-
cado, 51. Tel. 12.230.
UNION SALAZONERA, S. L.,
Avenida Aliados, 350. Tel. 30.331.
VIUDA E HIJOS DE ZARAN-
DIETA, Avenida Aliados, 251.
Teléfono 31.009.
RAFAEL RIDAURA, Murrillo,
5. Tel. 11.021.
TRUEBA Y PARDO, S. A.,
Padre Porta, 7. Tel. 30.865.
HIJO DE GUILLERMO CAM-
POS, Virgen del Puig, 2 y 4. Te-
léfono 31.149.

CORREAS Y TRANSMISIONES

ASENSIO Y COMPANIA, S.
en C., Pascual y Genís, 17. Telé-
fono 14.595.
HIJOS DE H. SEGARRA,
Cuarte, 76. Tel. 10.717.
FALCO HERMANOS, Aveni-
da A. Gimeno, 11. Tel. 12.006.
J. ROMERO HUESO, Cirilo
Amorós, 23. Tel. 13.207.
«LA IBERICA» JULIO MAR-
TINEZ PARRAS, Alfredo Calde-
rón, 10. Tel. 13.900.

CRISTALERIA, LUNAS Y
VIDRIO

JOSE M. GIRONES, Avella-
nas, 10. Tel. 10.627.
VIUDA DE JOSE GONZA-
LEZ, Guillén de Castro, 113. Te-
léfono 12.516.
LA CRISTALERA VALEN-
CIANA, Mar, 24. Tel. 13.904.
J. PRATS, Colón, 7 y 9. Telé-
fono 12.306.
VICENTE RAUSELL, Cuarte,
141. Tel. 11.114.
SALVADOR SANCHE RAU-
SELL, Cuenca, 24. Tel. 10.603.
RICARDO IBANEZ RIPO-
LLES, Palaus, 23. Tel. 10.367.

TAPICERIAS

ALONSO, Gran confort. Mue-
bles, Camas turcas, Avenida 13 de
Abril, número 30 (antes Victoria
Eugenio), Tel. 15.902.

CURTIDOS

JUAN B. ALMENAR SOLER,
Bianquerías, 7. Tel. 12.386.
VICENTE BOLUDA MARTI-
NEZ, Blanquerías, 31. Teléfono
11.605.
GOZALVEZ Y ARLANDIS,
HERMANOS; Azcárraga, 15. Te-
léfono 14.902.

DECORADORES

VICENTE BENEDITO BARO,
Conde Salvatierra de Alava, 28.
Teléfono 12.753.
PABLO HERNANDEZ GIME-
NEZ, Marqués del Turia, 26. Te-
léfono 10.818.
FRANCISCO ROS ANDRES,
Maestro Gozalvo, 13. Tel. 15.113.
VICENTE SALCEDO; Martí,
7. Tel. 11.735.
JOSE DOLZ ROMEU, plaza
Tetuán, 18. Tel. 10.154.

EBANISTERIAS

JUAN BLAT NAVARRO, San
Vicente, 143. Tel. 10.041.
RAFAEL RIPOLL LLACER,
Sanchis Bergón, 5. Tel. 12.741.
EMILIO VILELLA, Paz, 17.
Teléfono 13.310.
VICENTE ALBELDA COLO-
MER, Camino Real de Madrid,
traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.
JAIME BADIA BRU, Travesía
Mascota, 1. Tel. 11.411.
VICENTE BENLLOCH BAR-
TUAL, Pi y Margall, 38. Teléfo-
no 11.718.
JOSE ESTORNELL CHAU-
MOLL, A. Pérez Galdós, E J. Te-
léfono 13.943.
JOSE FERRANDO GUAN-
TER, Travesía Moncada, 7. Telé-
fono 14.821.
MARIANO GARCIA, fábrica y
exposición, Nicolás Factor, núme-
ro 21 (junto Jesús), Tel. 10.101.
JOSE LIERN, Paz, 22. Telé-
fono 12.610.
VICENTE LLOPIS MARTI,
Angel, 3. Tel. 14.024.
VICENTE TAMARIT E HI-
JOS, San Vicente, 107. Teléfono
14.861.
V. TAMARIT MOLINA, Garri-
gues, 4. Tel. 10.615.

MUEBLES CURVADOS

JULIO BENEDITO VERDET,
Palacio Pontóns, 13. Tel. 13.424.
JOSE BISBAL GARCIA, Ca-
mino Real de Madrid, traste pri-
mero. Tel. 14.222.
VICENTE CRESPO CARBO-
NELL, San Vicente, 186. Teléfo-
no 13.908.
HIJO DE VENTURA FELIU,
San Vicente, 302. Tel. 14.800.
VICENTE GARCIA MIRA-
LLES, Amadeo de Saboya, 31.
Teléfono 10.212.
RAMON GIMENEZ PORTO-
LES, Cuenca, 20. Tel. 10.426.
HIJOS DE JOAQUIN LLEO,
Isabel la Católica, 9. Tel. 10.333.
JOSE MARCI, Picasent, 11 y
13. Tel. 14.300.
MUEBLES CURVADOS, S. A.,
San Vicente, 303. Tel. 10.708.
ALEJANDRO PARRA, Cuen-
ca, 44. Tel. 10.835.

ENVASES PARA FRUTAS

JULIO ALONSO, Avenida Ama-
lio Jimeno, 9. Tel. 13.742.
RAMON GIMENO, Consuelo,
14. Tel. 31.709.
JOSE GOMILA, Toneleros, 8.
Tel. 31.309.
NICOLAS MARTINEZ, Virgen
del Puig, 5. Tel. 30.223.
JUAN FRANCISCO PEREZ
MONTORO, Libertad, 66. Teléfo-
no 30.710.
BENET Y GARCI, Padre Por-
ta, 20. Tel. 31.007.

FERRETERIAS

EDMUNDO BEUTEL, Pascual
y Genís, 19. Tel. 14.336.
ANGEL CIFRE, SUCESOR DE
MATA, San Fernando, 16. Telé-
fono 14.302.
DINNEBIER Y BEUTEL, Za-
ragoza, 16. Tel. 14.610.
ERNESTO FERRER, S. A.,
Barcas, 2. Tel. 14.460.
RICARDO GIL ALBERT, Con-
de Salvatierra de Alava, 18. Telé-
fono 11.383.
ENRIQUE IZQUIERDO, Mer-
cado, 30. Tel. 12.237.
FERNANDO TORNER, Guerre-
ro, 35. Tel. 11.723.

FOTOGRAFADOR

JOAQUIN CATALA, Cirilo Amo-
ros, 16. Tel. 12.405.

VAPORES VELEROS MADE-
RAS (Negmay)

VICENTE ALABAU SANMAR-
TIN, V. La Roda, 10. Tel. 30.043.

MUEBLES PARA DESPACHOS

FRANCISCO AGUILAR, Ma-
rillo, 23.

GALLETAS Y PASTAS

SALVADOR PLAIA, General
San Martín, 15. Tel. 13.502.
FRANCISCO CASTELLO, Játiva,
4. Tel. 13.850.
TUSSET HERMANOS, D. Juan
Villarasa, 1. Tel. 10.244.

GASEOSAS Y SIFONES

JUAN BAUTISTA ALGARRA,
Matemático Marzal, 14. Teléfono
13.778.
F. PUCHOL CARBONELL,
Guillén de Castro, 31.
JOSE MARTI ANDREU, Gui-
llén de Castro, 120.
SEVERINO GUILLEN GU-
RREA, Continuación Gonzalo Ju-
lián, J. G.

FABRICAS DE HARINAS

JOSE MARIA ALBORS, Moli-
no Noumoles, Tel. 11.011.
VICENTE BELENGUER LER-
MA, Camino Barcelona, 255. Te-
léfono 14.021.
JUAN CASTELANO, Juan Ver-
daguer, Tel. 31.625.
MANUEL GALINDO, Pérez
Pujol, 5. Tel. 14.141.
PEDRO MARTI INIGO, Moro
Zeit, 8. Tel. 10.004.
RAMON PONS GRADOLI, A.
Puerto, 131. Tel. 30.203.
SIMO Y COMPANIA, Pérez
Pujol, 5. Tel. 12.844.

ALMACENES DE HIERRO

RAMON BAGUENA, plaza del
Mercado, 43. Tel. 12.337.
INDUSTRIAS DEL HIERRO
S. A., (Miguel Igual), calle San Vi-
cente, Tel. 13.832.
HIJO DE MIGUEL MATEU,
Guillén de Castro, 5. Tel. 13.000.
BERNARDO PRIETO, Carda,
14. Tel. 11.427.

FABRICAS DE JABONES

LUIS ALBACAR Y COMPA-
NIA, S. en C., Félix Pizcueta,
24. Tel. 13.902.
CAYETANO FIOLE RIDAURA,
Guillén de Castro, 133. Teléfono
10.616.
JOSE M. MARTINEZ DOME-
NECH, Avenida del Puerto, 232.
Teléfono 30.049.
HIJO DE VIGUER BLAT Y
COMPANIA, Blanquerías, 9. Te-
léfono 10.705.

LADRILLOS Y TEJAS

VICENTE BONET TRENCO,
Callizo Santa Mónica, 5. Teléfono
12.222.
ARCADIO CONTELLI BO-
NELL, Callizo Santa Mónica, 4.
Teléfono 12.842.
ANTONIO RAGA, Periodista
Castell, 7. Tel. 11.523.
FRANCISCO SORNI TREN-
CO, Alfara Patriarca, Tel. 21.
CAYETANO SANCHIS, Alda-
ya, Tel. 19.
CHAPAS Y TABLEROS
SALVADOR VILARRASA, Je-
sús, 85. Tel. 12.221.
JOSE M. BARONA, A. Pérez
Galdós, 31. Tel. 12.232.
BELLOCH Y CASTELLANO,
camino Campanar, Tel. 14.027.
HORWOOD, HENRY J., San
Vicente, 292. Tel. 14.008.
JOSE NACHER BOLAS, Gui-
llén Castro, 103. Tel. 10.116.
SALVADOR SANCHE, Carre-
ra San Luis, 61. Tel. 10.521.
FRANCO TORMO, camino Pi-
casent, 8. Tel. 12.302.
VIUDA DE ERNESTO VA-
LLES, Lepanto, 9. Tel. 13.227.

CONSTRUCTORES DE MA-

